

60 0008/k

Belföldi hírek

1978. május 29./h é t fő/

bb 1. író-olvasó találkozók a budapesti könyvsátragnál
t/gy/mné/pg di 1978. május 29.

kedden is folytatódik az ünnepi könyvhet elmaradhatatlan író-olvasó találkozó sorozata, az alkalmi könyvsátragnál, s a boltokban az új művek szerzői találkoznak közönségükkel, s dedikálják alkotásaikat.

kőbányán a zalca máté könyvesboltban délelőtt 11-12.30 óra között barabás tiber 18 órakor pedig kertész erzsébet dedikál. csepelen a tanácsház téren raffai sarolta találkozik olvasóival 15 órakor, s ugyanebben az időpontban gáspár margit várja az érdeklődőket a váci utca 7 szám előtti szépirodalmi sátorhoz. a táncsics mihály könyves boltban bajon nagy ernő 16 órától fogadja olvasóit. nagy péterrel 14 órakor, passuth lászlóval 15 órakor, barabás tiberrel 17 órakor a blaha lujza téren találkozhatnak a könyvbarátok. jancsó miklós és hernádi gyula a vigszínház előtt dedikál 16 órakor. a váci utca 23. szám előtti magvető sátragnál karinthy ferenc 16 órakor, kolozsvári grandpierre emil pedig ugyanebben az időben a sport könyvesboltban várja olvasóit.

/mti/

Ha

-.-
-1-

60000/k

Belföldi hírek

1978. május 29./h é t f6/

bb 1. író-olvasó találkozók a budapesti könyvsátragnál

t/gy/mné/pg di

1978. május 29.

kedden is folytatódik az ünnepi könyvnét elmaradhatatlan író-olvasó találkozó sorozata, az alkalmi könyvsátragnál, s a boltokban az új művek szerzői találkozhatnak közönségükkel, s dedikálják alkotásaikat.

kőbányán a zalka máté könyvesboltban délelőtt 11-12.30 óra között barabás tiber 18 órakor pedig kertész erzsébet dedikál. csepelen a tanácsház téren raffai sarolta találkozik olvasóival 15 órakor, s ugyanebben az időpontban gáspár margit várja az érdeklődőket a váci utca 7 szám előtti szépirodalmi sátorhoz. a táncsics mihály könyves boltban bajon nagy ernő 16 órától fogadja olvasóit. nagy péterrel 14 órakor, passuth lászlóval 15 órakor, barabás tiberrel 17 órakor a blaha lujza téren találkozhatnak a könyvbarátok. jancsó miklós és hernádi gyula a vigszínház előtt dedikál 16 órakor. a váci utca 23. szám előtti magvető sátragnál karinthy ferenc 16 órakor. kolozsvári grandpierre emil pedig ugyanebben az időben a sport könyvesboltban várja olvasóit.

/mti/

Hh

-1-

bb 2. az ifjúság életutja a szocialista országokban - a társadalomtudósok budapesti tanácskozásáról

t/gy/mmé/pg di 1978. május 29.
két év munkájának eredményeit összegezték május 23-a és 27-e között budapesten hat szocialista ország társadalomtudósai az ifjúság életutja a szocialista országokban témával foglalkozó közös elméleti kutatómunka részesei. a tudományos akadémiák közötti együttműködés e nagy vállalkozását azonos módszerekkel folytatják, hogy összehasonlításra alkalmas tudományos megállapításokra jussanak. az mszmp kb társadalomtudományi intézetében megtartott tanácskozás tapasztalatairól gazsó ferenc, az intézet osztályvezető tájékoztatta az mti munkatársát.

- jelentős vállalkozás több esztendőre szabja meg a közös kutatásban részt vevők feladatait, s a munkával az 1980-as évek elejére végzünk - mondotta gazsó ferenc. - a most közzétett részeredmények azonban máris egy sor érdekes megállapítást tartalmaznak. a szovjet testvérintézmények képviselői a fiatalok szakmaválasztásának, munkahelyi beilleszkedésének kérdéseit elemezték. a cseh és a bolgár tudósok az ifjúság és az iskola-rendszer kapcsolatának az iskoláztatási esélykülönbségeknek a mélyére tekintettek előadásukban. lengyel vendégeink az ifjúság helye és szerepe a szocialista társadalom építésében címmel tartottak előadást, míg az ndk társadalomkutatói a dolgozó fiatalok közéleti társadalmi aktivitásáról szóltak.

- magyarországi a kutatási témán belül a generáción belüli társadalmi átrétegződéssel kapcsolatos elemző munka összehangolására vállalkozott. a tanácskozáson már érdekes megállapításokról is számot adhattunk. a hazai kutatók mintegy 18 000 fiatalot vontak be a reprezentatív felmérések alapján folytatott elemző munkába. egyik figyelmet érdemlő jelenség: a segédmunkásként munkába állt fiatalok 60 százaléka hat éven belül betanított vagy szakmunkás lesz. a hatvanas évek végén e „továblépés”, csupán 40 százalékuknál volt megfigyelhető. örvendetes, hogy mindez munkás ifjúságunk igényesebbé válását, tanulási kedvét mutatja. napjainkban a középfokú oktatási intézményekből kikerülő fiataloknak már csaknem fele fizikai dolgozóként, elsősorban szakmunkásként kezd pályát, ami kétségtelen, a kétkezi munka becsületének növekedését is jelzi. korábban a középfokú végzettségű fiatalok tömegesen ragaszkodtak az adminisztratív munkához vagy más szellemi tevékenységekhez. e pozitív folyamat - az iskola „elhelyező”, funkciójának háttérbe szorulása - egyben arra is utal, hogy megnövekedtek a fizikai munkásokkal szemben támasztott szakmai követelmények.

/folyt. köv./

bb 2./ az ifjúság....folyt/pg

a lányok pályaválasztása változatlanul több zökkenővel jár, mint a fiuké, ugyanekkor a felmérések arra is rávilágítottak, hogy a középiskolás lányoknál ma is csak 15-20 szakmában gondolkodnak, míg fiutársaik 120 féle foglalkozás közül választanak. ami a magasszintű tudást szerzők társadalmi mozgását illeti. vizsgálódásaink elsősorban a főiskolások körére terjedtek ki. itt tanul ugyanis a felső oktatási intézmények diákjainak 70 százaléka. figyelmet érdemlő jelenség: a főiskolát végzettek, különösen a műszakiak a munkábaállásukat követő 6-8 esztendő után gyakran elhagyják eredeti szakmájukat, s csak mintegy 70 százalékuk marad hivatásához. ez sokféle okra vezethető vissza. a többi között, arra, hogy nincs megfelelő összhang a képzés és a vállalatok szakemberigényei között. ugyancsak sok még az elhibázott pályaválasztás. a munkahelyeken gyakran tesznek meg vezetővé alacsonyabb iskolai végzettségű de nagyobb szakmai gyakorlattal rendelkező dolgozókat, mint magasan képzett fiatalokat.

kutatási eredményeink új jelenségre mutatnak rá az ipari munkásság összetételével és utánpótlásával kapcsolatban is. míg korábban a mezőgazdaság pályakezdői egy idő után tömegesen léptek át ipari munkaterületekre, az átáramlás napjainkban alig 4.5 százalékos. ezzel egyidejűleg manapság egyre inkább megfigyelhető, hogy a különböző társadalmi osztályok, rétegek, csoportok saját soraikból nevelik az utánpótlást, s mindebben fontos szerepet játszik a család. a budapesti tanácskozáson úgy határoztunk, hogy még ez év szeptemberében bulgáriában tartjuk meg a következő tapasztalatcserét, amelyen az ifjúság szakmai és általános műveltségéről lesz szó a gazdasági és társadalmi fejlődés támasztotta követelmények tükrében - mondotta befejezésül gazsó ferenc.

/mti/

bb 3. javasolt a képviselő - intézkedett a miniszter - az országgyűlés tanácskozásai nyomán

1 ma/dg bzs di 1978. május 30.

az országgyűlés tavaszi ülészakán a kereskedelmi törvény vitájában elhangzott 16 - intézkedést igénylő - javaslatlalt most foglalkoznak a minisztériumokban. a téli ülészak 44 képviselői indítványára érkezett válaszok azonban már intézkedésekről adnak számot.

ezek élére az kívánkozik, hogy - mint erről az igazságügyminiszter falk miklóst értesítette - a vitában elhangzott indítványok nyomán felülvizsgálták, számos helyen kiegészítették, illetve módosították a vállalati törvény végrehajtásáról intézkedő rendelet tervezetét, egyéb példakkal együtt ez is azt bizonyítja, hogy törvényhozóink felelősséggel gyakorolják jogaikat; közérdekű javaslataik alapján gazdasági és társadalmi életünket érintő fontos határozatok születnek.

három város, gyula, békéscsaba és békés gazdagodik hankó Mihály képviselő országgyűlési felszólalása nyomán. az országos vízügyi hivatal vezetői ugyanis - a megyei vezetőkkel egyetértésben - elfogadták a körösről leválasztott élővíz-csatorna átfogó rendezési tervére vonatkozó javaslatot, az átfogó tanulmány egyaránt megoldást tartalmaz a három város környezettejlesztésének, szennyvíz-elvezetésének és vízrendezésének gondjára. breinich miklósnak, az ovh elnökhelyettesének válaszából kiderül: hamarosan számbaveszik a megvalósításhoz szükséges anyagiak és kivitelezők előteremtésének lehetőségeit és ennek alapján döntenek a munkálatok ütemezéséről.

érdemi intézkedés született szviridov ivánné képviselő indítványát követően is, ő azt javasolta országgyűlési hozzászólásában, hogy a mezőgazdasági termékforgalomban a ténylegesen elvégzett munka arányában fizessék a felvásárlókat és a forgalmazókat, csikós nagy béla, az országos anyag- és árhivatal államtitkára a pénzügyminiszterrel és a szövetség elnökével egyetértésben - megállapította: a fogyasztási szövetkezetek esetében indokolt a nagyobb részesedés, juttatás, mert költségeik is magasabbak. a képviselő javaslatát megfogadva, a szövetség elnöke 1978 elején körlevelet küldött a megszöv és a zöldért vállalatok vezetőinek, s ebben felhívta a figyelmüket arra, hogy a kereskedelmi árrésből ezentúl az addiginél magasabb részesedés illeti meg az áfészeket.
/folyt. köv./

bb 5. /javasolt ... 1. folyt./bzs

kedvezően zárult selyem zsigmond javaslatának sorsa is. a képviselő észszerű okfejtés nyomán vetette fel: a szikes legelőkön épített csatornák ne csak a talajjavítást, hanem nyáron az öntözést is szolgálják. az országos vízügyi hivatalban mérlegelték a lehetőséget, s a kunszentmiklósi állami gazdaságnak kísérletképpen engedélyezték, hogy a nyári hónapokban, másodpercenként összesen 180 liter vizet szippanthassanak ki a csatornákból.

a választóik véleményét, elgondolásait tolmácsoló képviselők felszólalásaikkal gyakran több hónapig tartó széles körű elemzéseket, átfogó vizsgálatokat indítanak el. jazbinsek vilmos a vállalati törvény vitája kapcsán javasolta például, hogy vizsgálják felül a szénbányászat központi irányítását és iparági trösztjének helyzetét. az indítvány nyomán simon pál nehézipari miniszter elrendelte a központi irányítás és hatékonyabbá tételének vizsgálatát. a felmérés szorosan összefügg a trösztök helyzetének elemzésével is, érthető tehát, hogy több hónapig eltart a munka. a szénbányászati tröszt szerepét, munkáját, a hozzátartozó vállalatok jogkörét mérlegre téve - a döntés előtt - kikérik az érintett megyei pártbizottságok, illetve szakszervezetek véleményét. sőt, a végső álláspont kialakításához - hangsúlyozta a miniszter - a szénbányászati körzetekben dolgozó és élő országgyűlési képviselők tapasztalatait, építő elképzeléseit is felhasználják.

molnár béla az ujonnan alkotott törvények végrehajtásához szükséges pénzügyi feltételek megteremtésével kapcsolatban kért választ: mennyire tudatos, átgondolt a tervezési munka. madarasi attila pénzügyi államtitkár a minisztériumi elemzés nyomán arról tájékoztatta a képviselőt, hogy a folyamatos végrehajtáshoz elengedhetetlen pénzügyi, anyagi alapokat már a jogszabályok előkészítésekor számbaveszik, és a szükséges összegeket a középtávu, valamint az éves tervekbe illesztik. az egészségügyi hálózat bővítésére, a korszerű gyógyászati eljárások terjesztésére például 1975-1980 között 600 millió forint jut. az állami költségvetés jelentős summat biztosít a modern műszerek megvásárlására is, eleget téve az egészségügyi törvény előírásának: a települési viszonyoktól függetlenül, a lakosoknak időben hozzá kell jutniuk a megfelelő orvosi ellátáshoz -, ugyanez érvényesült abban is, hogy - a közművelődési törvénynek megfelelően - százmillió forintnyi bérfejlesztést biztosítottak a terület dolgozóinak. az élelmiszer-törvény nyomán pedig az eredetileg előírányzott összegnél félmilliárd forinttal többlet-közvetlenül és közvetve az iparág fejlesztésére. /mti/

bb 4. új központ kábelbeázással

i kf/s bzs hgy

1978. május 29.

ujpest 9000 állomásos telefonközpontját szombaton rendszerben üzembehelyezték, s ugyancsak zavartalanul rákapcsolták a régi központnak korábban a „lipótból”, üzemelő 3600 állomását.

a forgalom legalábbis a főváros más területeivel - mégsem volt zavartalan. vasárnap délután ugyanis az újpest és a teréz, valamint a lipót központ között egy több mint 400 érpáros, ugynevezett átkérőkábel az élmunkás tér környékén beázott. a budapesti távbeszélő igazgatóság megállapítása szerint a környékbeli építők már korábban megrongálták két akna között az átkérőkábelt, így a vasárnapi záporok okozta víztömeg szabad utat talált a vezetékekben.

az igazgatóság ügyeletes szerelői egész éjjel dolgoztak a hiba kijavításán, egy 70 méteres szakaszon kicserélték a beázott kábelt. a munkát hétfőn délelőtt befejezték, s most már várhatóan zavartalanul élvezhetik a csucsforgalomban is az új központjuk előnyeit újpest és rákospalota érintett telefonelőfizetői. /mti/

-. -

bb 5. halálos balesetek

gk bzs hgy

1978. május 29.

a hét végén összesen 103 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 7 halálos, 47 súlyos és 49 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

vas megyében bajánsenye belterületén makovec géza 49 éves jugoszláv állampolgár, muraszombati lakos személygépkocsijával egy másik személygépkocsinak **ütközött**. utasai közül győrek mária 78 éves jugoszláv állampolgár, muraszombati lakos a helyszínen meghalt. három személy súlyos, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint makovec géza nem adta meg az elsőbbséget. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

érd belterületén kiss andrás 79 éves nyugdíjas, helyi lakos leesett az általa hajtott lovaskocsiról és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a lovak megvadultak. a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köv./

9.45/bzs

qm
9/20

- 6 -

bb 5. /halálos ... 1. folyt./bzs

szabolcs megyében baktalórántháza és rohad közötti útszakaszon hepp tamás 20 éves segéd munkás, napkori lakos személygépkocsijával az árokba hajtott és fának ütközött. a személygépkocsi utasa, csek judit 18 éves tanuló, leveleki lakos a helyszínen meghalt, hepp tamás pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint hepp tamás vezetés közben elaludt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

heves megyében a maklári vasutállomás közelében egy személyvonat halálra gázolta hegyi matild 64 éves tsz-tag, helyi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül tartózkodott a sínek mellett.

szolnok megyében, karcagon családi háza építése közben halálos áramütést szenvedett szabó ferenc 24 éves kőműves. a vizsgálat eddigi adatai szerint a ház építéséhez használt szálítószalagot akarta áramtalanítani. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

-. -

bb 6. huszár istván varsóba utazott

kgk bz hgy

1978. május 29.

tadeusz wrzaszczyknak, a lengyel népköztársaság miniszterelnök-helyettesének, az állami tervbizottság elnökének meghívására hétfőn varsóba utazott huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, hogy a két ország közötti gazdasági együttműködés kérdéseiről, valamint a következő tervidőszak főbb feladatairól megbeszéléseket folytasson. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent kovács gyula, az országos tervhivatal elnökhelyettese. jelen volt tadeusz piétrzak, a lengyel népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

-. -

10.08/bzs

- 7 -

10/20

bb 7. pártmunkás-küldöttség utazott ulanbatorba

fe bzs hgy

1978 május 29.

a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága meghívására nyul emilnek, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztálya alosztályvezetőjének vezetésével hétfőn pártmunkás-küldöttség utazott ulanbatorba. /mti/

--

bb 8. csehszlovák pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

fe bzs hgy

1978. május 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége jaroslav kase-nak, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével. /mti/

--

bb 9. az elnöki tanács kitüntette a jemeni honvédelmi minisztert

t km/gk bzs ká

1978. május 29.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn az országházban a magyar népköztársaság és a jemeni népi demokratikus köztársaság közötti barátság, a magyar néphadsereg és a jemeni népi demokratikus köztársaság hadserege közötti kapcsolatok és együttműködés erősítésében szerzett érdemei elismeréseként az elnöki tanács által adományozott vörös zászló érdemrendet adta át ali ahmed nasszer anternek, a jemeni népi demokratikus köztársaság nemzeti frontja egyesített politikai szervezete központi bizottsága tagjának, a jndk honvédelmi miniszterének.

a két hadsereg közötti fegyverbarátság és együttműködés erősítése érdekében végzett áldozatos és eredményes munkásságuk elismeréseként a vörös csillag érdemrendet kapták: husszein ahmed emgeld, a jndk haditengerészetének parancsnoka, kasszem yahya kasszem tisztiiskola-parancsnok és said salem al arif, a jndk hadserege egyik magasabb egységének parancsnoka. a kiváló szolgálatért érdemrenddel a jndk hadseregének három tisztjét tüntették ki.

a kitüntetések átadásánál jelen volt rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter.

x x x

/folyt. köv./
10.30/bzs

11.02
20

- 8 -

bb 9. /az elnöki tanács kitüntette...1.folyt./um

lázár györgy, a minisztertanács elnöke az országházban fogadta ali antert, s az általa vezetett katonai küldöttség tagjait. a szívélyes, baráti légkörű beszélgetésen részt vett korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, czinege lajos és a néphadsereg több tábornoka és tisztje. /mti/

--

bb 10. eredményes angolnafogás a sió zsilipnél

káp bzs ká

1978. május 29.

a magas vízállás miatt ismét „csapolják„ a balatont. a halgazdaság ezért - az idén másodszor - a sió zsilipnél újul készenlétbe helyezte az angolnacsapdákat. a fogás várakozáson felüli: három nap alatt 60 mázsa angolnát emeltek szárazra. a jó angolnafogást azzal magyarázzák a szakemberek, hogy a késői tavaszodás miatt a kigyószzerű hal vonulási ideje eltolódott, s még tart a vándorlási kedve. /mti/

--

bb 11. a vajdaságban vendégszerepel a szegedi operatársulat

dén bzs ká

1978. május 29

hétfőn jugoszláviába utazott a szegedi nemzeti színház operatársulata. a szegedi színművészek a hét első napjaiban újvidéken és szabadkén lépnek fel. mindkét jugoszláviai városban mozart cosi fan tutte című operáját mutatják be. /mti/

--

bb 12. zala béláné, szül. krajcsovits matild

gk bzs ká

1978. május 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938 óta volt tagja a pártnak, 66 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 2-án, pénteken fél 2 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

--

11.10/um

11.30
20

- 9 -

bb 13. „szabadidő,78,, - kiállítás a városligetben

t ol/be um hgy

1978. május 29.

elsősorban a külföldi üzletfelek érdeklődésére számottartó ajánlatot vonultatták fel a hungarocoop és a vele együttműködő társvállalatok a szabadidő termékeknek hétfőn megnyílt kiállításán a városligeti művész sétány nagy pavilonjában.

az ujdonságok között láthatók a legdivatosabb virágos és folthatásu huzattal ellátott kempingágyak, lengő napozó hintaszékek, napernyők, továbbá az új formájú, rusztikus hatású asztalok, állítható háttámlájú kényelmes székek, első osztályú futballcsapatok által kipróbált és körükben is sikert aratott új fajta futballcipők. a bemutatón most szerepelnek először gyermekek tervezett üde színhatású, célszerű szabadidő öltözékek.

a pénteken záruló kiállítás képet ad a magyar gyártmányu kempingcikk, felszerelések és szabadidőruházat évről évre tovább gazdagodó kínálatáról. a hungarocoop exportjának értéke - e cikkekből - már tavaly elérte a 2,8 millió rubelt és meghaladta a 6 millió dollárt. a társvállalatok közül a 17 országba exportáló hungarotext évi 320 millió forint értékű sport és szabadidőruházatot szállított külföldi megrendelőinek. a külkereskedelmi vállalat újabban nagy forgalmat bonyolít le különféle farmertermékekből is: az 1976-ban rendelt 200 ezer darabbal szemben az idén már 300 ezer darabra szerződött. egy példa: svájcba az idén 192 ezer kord, illetve pamut jeans-terméket szállítanak. a szövetkezetek és az iparvállalatok bővülő kínálatából az idén már lényegesen több jut hazai piacra is. /mti/

--

bb 15. a szovjetunió katonai igazságügyi szerveinek

gk um hgy

1978. május 29.

küldöttsége sz.sz. makszimov igazságügyi altábornagy és g.i. busuev igazságügyi vezérőrnagy vezetésével a magyar katonai igazságszolgálat tanulóanyagára hétfőn hazánkba érkezett. a küldöttséget a repülőtéren dr. mátyás miklós hadbíró vezérőrnagy, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese és dr. gáspár gyula hadbíró ezredes fogadta. jelen volt d.i. oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió nagykövetségének katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

11.20/um

- 10 -

11.20
70

bb 14. a szovjet állami döntőbizottság küldöttsége hazánkban

gk um hgy

1978. május 29.

dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására hétfőn hazánkba érkezett a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő állami döntőbizottság j.e.v. anyiszimov elnök vezette küldöttsége. tanulmányozzák a legfelsőbb bíróságnak a gazdasági perekben végzett elvi irányító és ítélkező tevékenységét, megismerkednek a magyar jogfejlődéssel is. a delegációt a keleti pályaudvaron dr. fekete károly, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese fogadta. jelen volt v.l. muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mti/

--

bb 16. hetvenöt éves iskola jubileuma

bty/um ká hgy

1978. május 29.

hetvenöt évvel ezelőtt, az 1902-1903-as tanévben kezdte meg működését békéscsabán az első állami elemi népiskola. a jubileumról hétfőn emlékeztek meg. ez alkalommal iskolatörténeti kiállítás nyílt, amely bemutatja a régi taneszközöket, tankönyveket és azt a fejlesztési koncepciót, amelyet a város a közeljövőben hajt végre a tanítási, oktatási feltételek javítására.

az iskolában jelenleg harmincöt pedagógus, tizenhat osztályban négyszázharminc tanulót oktat ének és zene, valamint testnevelési szakon. eredményes munkájukat igazolja többek között, hogy a magyar tornászválogatottban hat tanulójuk képviseli hazánk színeit.

az ünnepségen bejelentették, hogy még ebben az ötéves tervben hozzákezdenek az oktatási intézmény fejlesztéséhez. tizenkét új tanterem és két tornaterem épül. /mti/

--

11.23/um

- 11 -

bb 19. elhunyt kiss dénes

káp /kz bzs hgy

1978. május 29.

75 éves korában elhunyt kiss dénes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a budapesti viii. kerületi sütiipari vállalat nyugdíjasa, aki 1936 óta volt tagja a párt-nak.

temetése június 1-én csütörtökön 14 óra 30 perckor lesz a kaposvári nyugati temetőben

/mti/

az mszmp kaposvár városi bizottsága

--

bb 17. testvérmegyei küldöttség somogyból bulgáriába

káp/kz be bzs hgy

1978. május 29.

testvérmegyei küldöttség utazott hétfőn somogyból a bulgáriai kardzsaliba. a delegáció, varga péternek, a megyei pártbizottság első titkárának vezetésével, a két megye közötti barátság ápolásának, elmélyítésének lehetőségeiről tárgyal. egyidejűleg utazott el bolgár testvérmegyébe a szennai zselic népi együttes. somogy, közelebbről a zselici táj, kulturájának következt több alkalommal is közönség elé lép, hogy megismertesse a zselicség népdalaival, néptáncaival és népszokásaival a bolgár testvérmegye lakóit.

/mti/

--

bb 18. kazi ferenc

k ká/be bzs hgy

1978. május 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1920-tól volt a párt tagja, életének 92. évében, 1978. május 28-án elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása 1978. június 1-én délután 10 órakor lesz mezőtúron a katolikus temető ravatalozójából.

/mti/

az mszmp mezőtúri városi bizottsága

12.25/bzs

13/10
20

--
- 12 -

bb 20. időjárásjelentés

um

1978. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. május 29-én hétfőn 12 órakor:

további záporok, zivatarok

kontinensünk északi részén a nyugatról kelet felé áramló óceáni léghullámok hatására változékony, többfelé szeles az idő. európa többi részén a magasban általában gyenge a légmozgás. a brit-szigeteken, a skandináv félsziget déli részén, valamint a német-lengyel síkságon hatalmas kiterjedésű magas nyomású zóna húzódik. ezeken a területeken kevés a felhő és kellemesen meleg az idő. a hőmérséklet csúcstartéke mintegy 2, 6 fokkal magasabb a legutóbbi évek átlagánál. az alpok és a kárpátok környékén még mindig kedvezőek a feltételek záporok, zivatarok kialakulásához, így a következő 36 órában a kárpát-medencében is újabb záporokra, zivatarokra kell számítani.

hazánkban vasárnap az ország déli felében 2, 5, máshol 7, 13 órán át sütött a nap. változóan felhős volt az ég. sokfelé alakult ki zápor, zivatar. néhány erősebb zivatargócban jégeső is előfordult. a legmagasabb nappali hőmérséklet 18, 24 fok között váltakozott. éjszaka a csapadék fokozatosan mindent megszünt. hétfő hajnalra 7, 13 fokig hűlt le a levegő. vasárnap reggel 7 órától hétfő reggel 7 óráig szeszélyes területi eloszlásban csapadéknyom és 16 mm között volt a lehullott eső mennyisége.

ma délelőtt változóan, helyenként erősen felhős volt az ég. elszórtan újabb záporok, zivatarok keletkeztek. a hőmérséklet 11 órakor 15, 20 fok között volt.

ma délelőtt változóan, helyenként erősen felhős volt az ég. elszórtan újabb záporok, zivatarok keletkeztek. a hőmérséklet 11 órakor 15, 20 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,4 fok volt, 1,0 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

/folyt.köv./

- 13 -

12.50/um

13/15
20

bb 20. /időjárás...folyt./um

várható időjárás kedd estig:

időnként erősen megnövekvő felhőzet, többfelé újabb záporral, zivatarral. napközben megélénkülő, átmenetileg megerősödő északi, északkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8, 13, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 18, 23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 400 cm, víz hő: 15,4 fok.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

eleinte még záporokra, zivatarokra kell számítani. később a felhőzet csökken, a hőmérséklet emelkedik. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 8, 13 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 18, 23, később 22, 26 fok között várható.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80, az időszak végén 40 százalékán várható.

/mti/

..

bb 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um

1978. május 29.

1. könyvnap
2. társadalomtudósok tanácskozása
3. miniszteri intézkedések - interpellációk nyomán
4. kábelbeázás
5. balesetek
6. huszár istván varsóba utazott
7. pártmunkás küldöttség utazott ulanbatorba
8. csehszlovák pártmunkás küldöttség érkezett
9. kitüntetés
10. angolnafogás
11. szegedi művészek utaztak jugoszláviába
12. elhunyt zala béláné
13. szabadidő, 78 kiállítás a városligetben
14. szovjet bírói küldöttség érkezett
15. szovjet igazságügyi küldöttség érkezett
16. 75 éves békéscsabai iskola

/folyt.köv./

- 14 -

13.00/um

13.00/um

bb 21. /a belföldi...folyt./um

17. testvérmegyei küldöttség somogyból bulgáriába
18. elhunyt kazi ferenc
19. elhunyt kiss dénes
20. időjárás
21. hirjegyzék

..

bb 22. kitüntetéses doktoravatás az eötvös loránd tudományegyetemen

t dg/s bc bzs di

1978. május 29.

kitüntetéses doktoravató ünnepséget tartottak hétfőn az eötvös loránd tudományegyetemen. az egyetemi tanács ünnepi közgyűlésén részt vett losonczy pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke és polinszky károly oktatási miniszter.

az egyetemi tanács nevében ádám györgy rektor köszöntötte a megjelenteket, majd kubovics imre, a természettudományi kar dékánja méltatta a három doktorjelölt tevékenységét, akik ezt követően ismertették disszertációjukat. esküjük után az egyetemi tanács sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéssel dokortársaivá fogadta andrási erzsébet gyógyszerész-vegyészt és ungvárainé nagy zsuzsanna vegyészt, az elte természettudományi karának tanársegédeit, valamint moson péter matematikust, a budapesti műszaki egyetem adjunktusát.

az ünnepségen beszédet mondott losonczy pál. utalt arra, hogy az elte szinte évről-évre ad aranygyűrűs doktorokat a hazának, és ez az ősi egyetem magas színvonalu oktató-nevelő munkájáról tanuskodik. ezután arról szólt, hogy a tudományok - s első vonalban a természettudományok - szerepe körünkben ugrásszerűen megnőtt, s méginkább megnő a jövőben. feltartóztathatatlanul benyomulnak a társadalmi és a gazdasági élet meghatározó állásaiba. a tudományos-műszaki forradalom korában olyan szerep jut a tudományoknak az emberiség sorsának formálásában, amilyen nem volt még ezt megelőzően. e megnövekedett szerep és feladat azonban nem egyszerűen előretörést, nem pusztán térhódítást jelent, hanem egyúttal megnöveli azoknak a személyes felelősségét, akik életüket a tudomány előrevitelének, fejlesztésének, gyakorlati felhasználásának szentelik - mondotta losonczy pál, majd átnyújtotta az új doktoroknak az elnöki tanács által adományozott, a magyar népköztársaság címerével ékesített aranygyűrűket./mti/

14.18/bzs

- 15 -

14.18/bzs

bb 23. nemzetközi tanácskozás a haszonjárművek fejlesztéséről
sajtótájékoztató a fisita kongresszusról
t kg/s ie bzs di 1978. május 29.

tizenhét ország mintegy 500 szakemberét várják az automérműkök egyesületei nemzetközi szövetségének /fisita/ budapesti kongresszusára, amelynek a gépipari tudományos egyesület a magyar házigazdája. a június 5-én a technika házában kezdődő tanácskozásról hétfőn sajtótájékoztatót tartott a szervező bizottság.

a fisita - az autótervező, gyártó és üzemeltető szakemberek munkáját fogja össze, s kétévenkénti kongresszusain a műszaki technikai fejlesztés tapasztalatait cserélik ki. a mostani tanácskozás a személy- és teherszállító haszonjárművek fejlesztésének kérdéseit tüzi napirendjére. ezek megvitatása azért időszerű, mert - akár csak Magyarországon, másutt is - növekszik a közúti szállítás szerepe a városi tömegközlekedésben pedig az autóbusz jelentősége.

a kongresszus három nagy témakörben tárgyalja a járművek korszerűsítésével kapcsolatos kérdéseket. az egyik: a biztonság, amelynek fontosságát aláhuzza, hogy a gépkocsik teljesítményének, sebességének növekedése miatt szigorítani kell a biztonsági követelményeket is. az egyik előadás ezzel kapcsolatban az ikarus-nak azt az autóbuzsát ismerteti, amelynek különleges acélváza borulás esetén is megőrzi utasainak biztonságát.

a konstrukciós kérdések között a befogadóképesség növelését vitatják meg. előtérbe került ugyanis a minél nagyobb tömegű áru szállítására alkalmas teherjárművek kifejlesztése. ez nemcsak új szerkezeti megoldásokat, műszaki újdonságokat követel, hanem azt is megkívánja, teherbíróbbak legyenek a közutak. a tranzit utvonalak megerősítésének összehangolt munkájáról is szó lesz a kongresszuson.

a járművek energia-felhasználásával, ezen belül pedig a villamosenergia szélesebbkörű alkalmazásának lehetőségeivel külön témakörben foglalkoznak. /mti/

.-.

14.30/bzs

14.30

- 16 -

bb 24. ábrahám kálmán varsóba utazott

s ie bzs di

1978. május 29.

ábrahám kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott varsóba, a kgt építésügyi állandó bizottságának 45. ülésére. a tanácskozáson elsősorban a tagországok hosszútávú együttműködési célprogramjának építésügyi összefüggéseiről, az építés gépesítésének fejlesztéséről, és a könnyűszerkezetek gyártásának sokoldalú nemzetközi szakosításáról tárgyalnak. /mti/

.-.

bb 25. havasi ferenc a közgazdasági társaság választmányi ülésén

t sb/s ie bzs di

1978. május 29.

a magyar közgazdasági társaság választmánya hétfőn a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen ülést tartott. a tanácskozáson felszólalt havasi ferenc, az mszmp kb titkára, aki a központi bizottság nevében üdvözölte a választmányt, és időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatót tartott.

a garamvölgyi károlynak, az mkt főtitkárának előterjesztése alapján a választmány részletesen megvitatta, majd elfogadta az elnökség beszámolóját a legutóbbi közgyűlés óta végzett munkáról, és meghatározta a legközelebbi feladatokat.

a közgazdasági társaságban, a tudományos életben és a közgazdasági gyakorlatban kifejtett eredményes munkájuk elismeréseként a választmány székényi istván emlékérem adományozott bátor zoltánnak, az mszmp komárom megyei bizottsága osztályvezetőjének, dányi pálnak, a baranya megyei tanács elnökhelyettesének, forgács barnabásznak, az mkt győr-sopron megyei szervezete volt elnökének, molnárfi tibornak, a ksh osztályvezetőjének és tóth endrének, a pénzügyi és számviteli főiskola zalaegerszegi tagozata igazgatójának.

az ülésen a választmány tagjainak sorába kooptáltak keserü jánosné könnyűipari minisztert, marosi károlyt, a malomipari vállalat igazgatóját, szabó imrét, az állami biztosító főosztályvezetőjét és szép károlyt, az alföldi tűzép vállalat igazgatóját. /mti/

14.35/bzs

.-.
- 17 -

14.35

bb 26. piacon a csongrádi ujbungonya - a fóliházakban szedik az első termést

tób kz bzs di

1978. május 29.

hétfőn megkezdték a korai burgonya szedését a forráskuti haladás tsz 1.500 négyzetméter alapterületű, fűtés nélküli fóliaházában. olyan rövid tenészidejű, holland fajtákat neveltek, amelyeket keresnek a fogyasztók, mert a hagyományos rózsaburgonyához hasonló színűek, kiváló minőségűek és nagyon ízletesek. az első termésekből budapestre és salgótarjánba is szállítanak.

az ujbungonya főidénye június közepe táján kezdődik majd, akkor, amikor a szabadföldi ültetvények termése is alkalmas lesz a szedésre. a szakemberek jó termésre számítanak. /mti/

--

bb 27. új gyermekintézmény építését kezdték meg miskolcon

kör/ká bzs di

1978. május 29.

hétfőn száz gyermek elhelyezésére alkalmas óvoda, valamint hatvan személyes bölcsőde építését kezdték meg miskolcon, az avasi új városnegyedben. a borsod megyei állami építőipari vállalat az új gyermekintézmények otthonát - helyszínen összeszerelhető - úgynevezett borsodi vázpanel-rendszerből állítja össze, s azt még az idén átadja rendeltetésének. /mti/

--

bb 28. javult a helyzet a borsodi folyókon

kör/ká bzs di

1978. május 29.

hétfőn már csak a tiszán és a bodrogon tartottak szolgálatot az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói. a bodrogon, az országhatár és sárospatak között másodfoku keszültség van érvényben, a tiszán mintegy százharminc kilométeres szakaszon csak figyelőszolgálatot tartanak.

/folyt. köv./

14.40/bzs

- 18 -

1540

bb 28. /javult ... 1. folyt./bzs

a tavaszi áradásokra számítva az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság már korábban kialakította sárospatak térségében a bodrog holtágait felhasználva az úgynevezett holtági tárlókat. most „megcsapolták”, a folyót és több mint kétmillió köbméter vizet gyűjtötték össze ezekben a nyári öntözéshez. /mti/

--

bb 29. szovjet testvérterületi küldöttség komárom megyében

ráb kz bzs di

1978. május 29.

komárom megye testvérterületéről, a csecsen-íngus aszszk-ból érkezett küldöttség hétfőn tatabányára. a küldöttség vezetője alekszandr vlagyimirovics vlaszov, az szkp csecsen-íngus területi bizottságának első titkára.

komárom megye 1975-ben alakított ki közvetlen kapcsolatot a szovjetunió legkisebb köztársaságával. a kölcsönös és rendszeres látogatások alkalmával a vendégek megismerkednek az üzemszervezésben, a kőolajfinomításban, a gép- és műszergyártásban, valamint a mezőgazdasági termelési rendszerekben elért legújabb eredményekkel. a múzeumok, könyvtárak és más közművelődési intézmények is hasznos kapcsolatokat építettek ki. meghonosodott a képző- és iparművészeti kiállítások cseréje, az ifjúsági küldöttségek, a munkáskollektívák, termelőszövetkezeti dolgozók tapasztalatcseréje.

a küldöttség június 3-ig tartózkodik komárom megyében. ezalatt többek között ellátogat az oroszországi szénbányához, az esztergomi marógépgyárba, a bábolnai mezőgazdasági kombinátba, megismerkedik több termelőszövetkezet munkájával, felkeresi a megye legújabb létesítményeit, városrészeit. /mti/

--

bb 30. walesiek nyerték a latin-amerikai táncbajnokságot is

szel bzs di

1978. május 29.

a latin-amerikai táncok versenyében is a walesi dale james és liisa james testvérpár lett az első a savaria nemzetközi táncversenyen, miután szombaton a standard táncokban is elnyerték a savaria kupát /folyt. köv./

15.00/bzs

- 19 -

1540

bb 30. /walesiek .. 1. folyt./bzs

a vérpezsdítő szamba, cha-cha, rumba, passodoble és jive táncokban a skót donnie burna-gaynor fairweather lett az ezüstérmes. a harmadik helyet michel aufrere-odile aufrere szerezte meg.

a latin-táncok magyar bajnoka - csakugy mint a standardoké - a jánosi lászló - gruber mártá /budapest hvdsz jókai művelődési ház/. ezüstérmet a szombathelyi horváth házaspár kapott. a dobogó harmadik fokán szegedi pár állott; őze lászló pál linkó lujza. /mti/

-. -

bb 31. ismét ,, nagyüzem,, a borsodi földeken

kör/st/ny di

1978 május 29.

csaknem egy hetes kényszerpihenő után hétfőn ismét ,, nagyüzem,, volt a borsodi földeken, több mint háromszáz erőgép dolgozott a kukorica vetésén. több helyen, így például a bodrogközi részeken, két erőgépet is ,, össze kellett fogni,, hogy a felázott talajon vetni tudjanak. elsősorban a folyómenti részeken, így a tiszta dél-borsodi szakasza mentén maradtak el a munkával, s ezt most rövid tenyészidejű hibrid kukorica vetésével pótolják.

a taktaközben megkzdzték a cukorrépa egyelését, a sajtó-völgyében pedig a burgonya töltögetését. ismét munkába álltak a világhírű tokaj-hegyaljai borvidék fölött a növényvédő helikopterek is, hogy a permetezéssel elejét vegyék a párlás- meleg időjárás következtében fellépő gomba-fertőzéseknek és a peronoszpórának. /mti/

-. -

bb 32. elutazott a jndk honvédelmi minisztere

mm/ny bc di

1978 május 29.

hétfőn elutazott hazánkból ali ahmed nasszer anter, a jemeni népi demokratikus köztársaság nemzeti frontja egyesített politikai szervezete központi bizottságának tagja, a jndk honvédelmi minisztere, aki katonai küldöttség élén hivatalos, baráti látogatást tett Magyarországon.

/folyt köv/
15.15/ny

-20-

1545

bb 32. / elutazottfolyt/ny

ali anter és a delegáció tagjai látogatásuk során ismerkedtek népünk építő munkájának eredményeivel, néphadseregünk katonáinak életével, munkájával, kiképzésével, valamint a hivatásos katonák hozzátartozóinak élet-és munkakörülményeivel, tanulmányozták a tiszt-és tiszthelyettes-képzés tapasztalatait, megtekintették hazánk több történelmi és kulturális nevezetességeit. programjukban ipari és mezőgazdasági szövetkezetekben tett látogatás is szerepelt. a jndk honvédelmi minisztere és a küldöttség tagjai részt vettek a tiszteletükre rendezett helyőrségi katonagyűlésen, amely a két nép és hadseregeik közötti jó kapcsolatok és együttműködés jegyében zajlott le.

a látogatás során a magyar néphadsereg vezetői és a jndk katonai küldöttségének tagjai megbeszélték a kölcsönös érdeklődésre számottartó időszereű kérdéseket, valamint a két hadsereg közötti kapcsolatok és együttműködés további fejlesztésével összefüggő tennivalókat. a megbeszélések szívélyes, baráti légkörben, a kölcsönös egyetértés jegyében zajlottak le.

a jemeni vendégeket a ferihegyi repülőtéren színege lajos, vezérezredes, honvédelmi miniszter, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai, a magyar néphadsereg tábornokai, tisztjei bucsuztatták. jelen voltak a budapesti akkreditált katonai és légügyi attasék. /mti/

-. -

bb 33. százéves asszonyt köszöntöttek esztergomban

ráb/st/ny di

1978 május 29

hétfőn bensőséges ünnepségen köszöntötték esztergomban horváth jánosnét 100. születésnapja alkalmából. a városi tanács és a vöröskereszt képviselői gratuláltak és ajándékokkal kedveskedtek esztergom legidősebb lakójának. horváthné unokájával, tomasek istvánnéval, az esztergomi marógépgyár munkásnőjével él együtt. az idős asszony jó közérzetnek örvend és még ellátja a házközüli kisebb teendőket. /mti/

-. -

15.25/ny

-21-

1550

bb. 37. magyar-algériai vízügyi tárgyalások

k sb gk ie il di

1978. május 29.

gergely istván államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett ahmed ben serif, az algériai demokratikus és népi köztársaság vízügyi, talajjavítási és környezetvédelmi minisztere, a forradalmi tanács tagja. a ferihegyi repülőtéren gergely istván fogadta. ott volt ali abdallaoui algéria budapesti nagykövete is.

az algériai miniszter és magyar partnere a budapesti tárgyalásokon áttekinti a két ország vízgazdálkodási együttműködésének helyzetét és megvizsgálja a fejlesztés lehetőségeit./mti/

-. -

bb. 35. szipka józsef köszöntése

il di

1978. május 29.

szipka józsefet, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosát 70. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében gyenes andrás, a központi bizottság titkára köszöntötte. jelen volt rácz pál, a kb tagja, külügyminisztériumi államtitkár./mti/

-. -

bb. 34. műszerekkel irányítanak

hag ká il du

1978. május 29.

a tervezettnél hét hónappal korábban hétfőn befejeződött a diósgyőri lenin kohászati művekben az acélmű martinkemencéinek műszerezése. a kemencék üzembiztonságát növelő beruházásra összesen negyvenhárom millió forintot költöttek. a gyáregység nyolc kemencéjének mindegyikének több mint huszonöt féle szabályozó és elemező műszert szereltek fel. ezek az optimális üzemenetet az energia takarékossgát az acélgártás folyamatának jobb irányítását és ellenőrzését szolgálják.

a diósgyőri acélműben az üzembiztonság fokozása érdekében a kokillák előkészítését is korszerűsítik./mti/

-. -

15.55/il

- 2 2 -

16³⁰

bb. 36. megkezdődtek az érettségik a dolgozók középiskoláiban

t dg gk bc il di

1978. május 29.

hétfőn délután megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák a dolgozók középiskoláiban. a mintegy 40 ezer utolsó éves elsőként a magyar nyelv és irodalomból írta meg dolgozatát. a nappali tagozatosokhoz hasonlóan három tétel közül választhattak, és négy óra állt rendelkezésükre a tétel kidolgozására.

kedden az írásbeli érettségik a dolgozók gimnáziumaiban matematikával, a szakközépiskolák egy részében szintén matematikával, illetve egy szakmai elméleti tárgyal folytatódnak. szerdán, illetve a hét következő napjain azok a gimnazisták dolgozzák ki tételeiket, akik a fizikát, a biológiát vagy a kémiát választották további érettségi tárgyként, vizsgaformaként pedig az írásbeli mellett döntöttek. a szakközépiskolákban a második szakmai elméleti tárggyal, illetve matematikával folytatódik az írásbeli érettségi.

a dolgozók középiskoláiban június 10-én kezdődnek, és a hónap végéig tartanak a szóbeli érettségik. a gimnazisták magyarból és matematikából tesznek érettségit, ezenkívül két tárgyat kellett választaniuk a történelm, a fizika, a biológia, a kémia és a földrajz közül. a szakközépiskoláknak kötelező a magyar, és a legtöbb szakon a matematika, valamint két szakmai elméleti tárgy. a szakmunkások szakközépiskoláiban magyarból és matematikából, ezenkívül történelemből vagy fizikából összegezik ismereteiket a hallgatók.

az alsóbb évfolyamokon már befejeződött a tanítás, az írásbeli és a szóbeli vizsgák a jövő héten kezdődnek. az i-iii. osztályokban a tavalyinál valamivel többen, mintegy 124 és fél ezren tanultak a most befejeződő tanévben./mti/

-. -

- 23 -

16.00/il

16³⁰

bb. 40. hazánkba érkezett a cseh oktatásügyi miniszterhelyettes

i dg gg bc il di

1788. május 29.

Josef Podrouzek miniszterhelyettes vezetésével hét-
főn cseh oktatásügyi delegáció érkezett budapestre az ok-
tatásügyi fejlesztésekkel, munkaerőgazdálkodással,
pénzügyi tervezéssel összefüggő kérdések tanulmányozására. átte-
kintik az iskolák és az üzemek együttműködésének formáit és a
számítástechnika felhasználási módjait az oktatásban. a vendége-
ket a ferihegyi repülőtéren gáramvölgyi károly oktatási miniszter-
helyettes fogadta, s jelen voltak a csehszlovák szocialista
köztársaság budapesti nagykövetségének vezető munkatársai./mti/

--

bb. 39. Lengyel lakásszövetkezeti küldöttség szolnok megyében

end kz be il di

1978. május 29.

több mint 4500 kényelmes, összkomfortos otthont tartanak
fenn már szolnok megyében a lakásépítő szövetkezetek. a magyar
lakásépítő szövetkezeti mozgalom formáinak, módszereinek tanul-
mányozására hétfőn hazánkba érkezett lengyel lakásszövetkezeti
küldöttség azért is ezt a területet választotta ki tapasztalat-
cserére. a gdanski lakásépítő szövetkezet tanácsának küldöttsé-
ge szolnok megyei látogatása során együttműködési megállapodást
szándékozik kötni az általános fogyasztási és értékesítő szö-
vetkezetek szolnok megyei szövetségével./mti/

--

bb. 38. ember és é környezet- országos környe-
zet esztétikai konferencia salgótarjánban

csiz kz be il di

1978. május 29.

az építészetnek újra vállalnia kell hajdani nagy feladatát
és funkcióját, azt, hogy valamennyi művészet formálójá, befolyá-
solója, ha úgy tetszik összegezője legyen.

/folyt.köv./
16.05/il

- 24 -

1640

bb. 38./ember folyt./il

e követelményt nem kisebb igény, mint a művi környezet emberi-
esítése, a művi környezt és a természet harmóniájának - a kör-
nyezet - esztétikájának - megteremtése sürgeti, teszi elodáz-
hatalanná - hangsúlyozta bonta jános egyetemi tanár a hétfőn
salgótarjánban megnyitott országos környezet esztétikai konferen-
cia vitaindító előadásában. a műszaki-technikai haladás, önmaga
paradox következményeként rongálja, tönkre teszi az ember kör-
nyezetét. ez a hatás azonban nem szükségszerű abban az esetben,
ha az ember tudatosan ötvözi a haladásra irányuló törekvést
a környező világ szépségének megőrzésével, ápolásával. a háromna-
pos salgótarjáni konferencia uttörő célja is éppen az, hogy teljes
sokrétűségében vizsgálja meg a környezet-rongálás elhárításának
igényeit, lehetőségeit. e fő témának alárendelve - elemzik
majd a tanácskozáson a terméktervezés és a környezettervezés kap-
csolatát, az ugynevezett vizuális-környezet szennyezés problé-
máját, a belső terek esztétikáját, a köztéri burkolatrendszereket,
továbbá a táj- és kertépítés környezet esztétikai vonatkozásait.

a konferenciával egyidejűleg tér-épület- és köztéri burkolati
tervekből, frizekből, különféle plasztikákból összeállított ki-
állítás is nyílt a városban./mti/

--

bb. 41. magyar-lengyel barátsági hét nógrád megyében

csiz st il di

1978. május 29.

magyar-lengyel barátsági hét kezdődött hétfőn salgótarjánban.
az ady endre művelődési házban megtartott munkásgyűlésen marian
chruszczewski, a budapesti lengyel nagykövetség követ-tanácsosa
mondott beszédet, méltatva a magyar és a lengyel nép hagyományos
barátságát és jelenkori testvéri együttműködését a szocialista
társadalom építésében. a nagygyűlés után megkoszorúzták a salgó-
tarjáni felszabadulási emlékművet, majd báthori istván szobrát.
/folyt.köv./
16.10/il

- 25 -

1640

bb. 41./magyar folyt./il

a helyi józsef attila művelődési központban megnyitották a lengyelország építészeti nevezetességeit bemutató színes fotókiállítást.

a magyar-lengyel barátsági hét folyamán a megye több településén rendeznek kiállításokat és előadásokat a szocializmus építésének lengyelországi eredményeiről, a lengyel ifjúság életéről. a budapesti lengyel kultúra képviselői baráti találkozókon vesznek részt somoskőujfaluban, nagybárkányban, felsőpetényen, romhányban, érsekvadkerten, rét-ságon és balassagyarmaton./mti/

..-

bb. 42. a bőrpar szociális helyzete a szot elnökségének napirendjén

t sl zf né ie il di

1978. május 29.

a bőr- és szőrmegyárakban a hő-, a por- és a vegyiártalmak, a cipőgyárakban az idegekre ható monotonia ellen „vetették be”, a technika és a szervezés új eszközeit, - állapította meg hétfői ülésén a szot elnöksége. a bőrpari szakszervezet jelentése nagy hangsúllyal hívta fel a szot elnökségének figyelmét az említett szakmai ártalmakra, s egyben arról is tájékoztatta, hogy a vállalati szociális tervek jó ütemű teljesítésével a szakágazat egészségügyi helyzete is javul. a cipőgyárakban, ahol a munkafolyamatok 70 százaléka futószalagszerű, mindenképp a szalagok monoton ütemének „áthangolásával”, kötetlen ciklusok beiktatásával, esetenként tornaszünetekkel is eredményesen oszlatják el az idegfeszültséget okozó légkört. a technikai-technológiai változások egész sor vállalatnál lényegesen csökkentették a szakmai ártalmakat, szűkebb körre szorult a nehéz fizikai munka is. a bőr-, szőrme és cipőiparban a mostani öt éves tervidőszakban 511 már az első két évben felhasználták, ami jelzi, hogy a terv végrehajtása összességében gyors ütemben halad, bár nagyok az eltérések a gazdaságilag erős és gyengébb vállalatok között.
/folyt.köv./
16.15/il

- 26 - 1 millió forintot irányoztak elő szociális célokra, ebből 348 milliót

16³⁰

bb. 42./a bőrpar folyt./il

a szakágazat 13 vállalata közül 9-nek van már gyermekintézménye, 10-nek saját üdülője, a lakásépítésben azonban mindössze 6 vállalat tudott a kisebb-nagyobb pénzbeni támogatáson túl is segíteni dolgozóinak. szinte valamennyi vállalatnak közös panasza, hogy az üzemi étkeztetés és a gyermekintézmények költségei immár felemészítik a jóléti és kulturális alap 60 százalékát, így csak nagyon mérsékelt ütemben tudják tovább fejleszteni a gyermekintézményeket és a kulturális létesítményeket.

az elnökség helyeslően állapította meg, hogy a dolgozókat széleskörűen bevonták a szociális tervek készítésébe, a tervekbe beépítették a reális javaslatokat, a vállalati szakszervezeti testületek többnyire megfelelően gyakorolják a hatáskörükből adódó feladataikat, a szociális tervek teljesítésének ellenőrzését azonban nehezíti, hogy a tervek túlzottan összegcentrikusak, vagyis kevésbé térnek ki arra, hogy hány ember szociális helyzetét kívánják javítani, - többnyire csak azt határozzák meg, hogy egyes szociális vagy kulturális célokra mekkora összeget irányoznak elő.

az elnökség helyesli a bőrös szakszervezetnek azt az álláspontját, hogy - különösen a vállalati központoktól távoli gyáregységekben - fokozottabban kell javítani a dolgozók élet- és munkakörülményeit és még körültekintőbben kell elemezni a különböző célokra felhasznált összegek arányait, gyorsabban kell a vállalatoknak reagálniuk a különböző elmaradásokra, az előre nem látott problémákra.

a szot elnöksége a továbbiakban megvitatta a táppénzes fegyelem erősítésére és a táppénzrendszer módosítására 1976-ban hozott minisztertanácsi határozat végrehajtásának tapasztalatait; az 1977-ben megkezdett központi műszakpótlékrendezés, valamint az egészségügyi bérrendezés befejezésére vonatkozó javaslatot, ezenkívül megtárgyalta a párt központi bizottsága április 19-20-i ülésének határozatából adódó szakszervezeti feladatokat./mti/

..-

16.20/il

- 27 -

17⁰⁰

bb. 44. felhőszakadás szombathelyen és környékén

szel st il di

1978. május 29.

heves felhőszakadás zudult hétfőn szombathelyre és környékére. több zivatargóc egyesült a vidéken, ezért majdnem esti sötétség borult a tájra, hevesen döngött, villámlott. az éppen a délutáni műszakváltáskor érkezett „zuhé”, 21 mm esővel árasztotta el a várost. ez a normális májusi havi csapadék egyharmada. egyébként az idén májusban eddig már 160 mm eső esett. a csatornák csak nehezen tudták elnyerni az utcákat, tereket elárasztó vizet, amely néhány alacsonyabban fekvő épületbe, pincébe is behatolt. a közlekedés lelassult. szombathely ipari negyedében, a zsanati úton és környékén a villám következtében kisebb hibák keletkeztek az áramellátásban. a szerelők azonnal megkezdték a hibák elhárítását. /mti/

..-

bb. 51. szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 3. / javasolt1. bek. 5-6. sorában a név helyesen:

...a lehetőséget, s a kunszentmiklósiaknak kísérletképpen engedélyezték....
/mti/

..-

bb. 47. meghalt miklós dezső

cs bc il di

1978. május 29.

mélységes megrendüléssel tudatjuk, hogy miklós dezső elvtárs, szeretett barátunk, kollégánk, a népszava munkatársa hosszú, súlyos betegség következtében, életének 50. évében meghalt. temetéséről később intézkednek.

a népszava szerkesztő bizottsága
a népszava lapkiadó vállalata
a magyar újságírók országos szövetsége.//mti/

..-

- 28 -

16.30/11

1400

bb. 50. a hét közepétől kellemesebb idő lesz

i kg gk ie il di

1978. május 29.

az immár harmadik hete tartós esős, zivataros változékony idő a hét közepéig tovább folytatódik, ennek nyomán a napi legmagasabb hőmérséklet néhány fokkal elmarad a sokévi átlagtól, 20 fok körül alakul a 24-26 fok helyett. amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, az időjárás szokatlanul hosszan tartó változékonyasága a kárpát-medence fölött nagy magasságban húzódó, hideg légtömegnek tulajdonítható, amely folyamatosan gomolyfelhőképződéshez vezet. emiatt aztán rendkívül csapadékos az idő, az eddig mért adatok szerint csak buapesten a májusi sokévi átlagnak a másfélszerese hullott le, ugyanakkor a napsütéses órákban hiány mutatkozik: májusban az átlagosnál 120 órával rövidebb ideig sütött a nap a fővárosban.

az előrejelzés szerint a hét közepétől helyreáll az egyensúly, az évszaknak megfelelő napos, kellemes időre 26 fok körüli hőmérsékletre számíthatunk. ez azonban csak „viharszünet”, lesz, vasárnaptól ugyanis ismét a hétfőhöz hasonló változékony csapadékos, hirtelen zivatarokkal tarkított időjárás várható. /mti/

v

..-

bb. 49. mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget a turon

i sb zfné ie il di

1978. május 29.

az észak-magyarországi folyók vízgyűjtő területén az utóbbi napokban kevés csapadék hullott, tehát az árhullámok is kevesebb vizutánpótlást kaptak. a tur garbolcnál az árhullám tetőzése óta kereken 2 méterrel apadt, s ennek megfelelően hétfőn reggel másodfokú, első fokúra mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget. a sajtófigyelő szolgálat tartotta szemmel, de az apadás kiterjedésével a fokozottabb figyelés is szükségtelemmé vált. a tiszta árhulláma hétfőn tokaj környékén tetőzött, s lassan vonul szeged felé. az áradás mérséklődése miatt csupán a tiszta középső szakaszán tartanak elsőfoku árvízvédelmi készültséget. apadnak a kőrösök, csökkent a vízszint a szamoson, s a bodrogon is hamarosan kifulladás a lassu áradás, megkezdődik az apadás. /mti/

..-

- 29 -

16.45/11

1410

bb. 48. virizlay gyulának

sl tr il di

1978. május 29.

a szot titkárának vezetésével hétfőn magyar szakszervezeti küldöttség utazott Lengyelországba, a szocialista országok szakszervezeti titkárainak tanácskozására./mti/

-. -

bb. 45. a tüzszerészek új telefonszámai

k tr bc il di

1978. május 29.

illetékesek közlik, hogy az újpesti telefonközpont üzembehelyezésével megváltoztak azok a telefonszámok, amelyek a lakosság eddig bejelentést tehetett a talált robbanótestekről, és értesíthette a tüzszerész-járőröket. a továbbiakban a 690-766, valamint a 690-728 kapcsolási számokon lehet bejelentést tenni./mti/

-. -

bb. 46. erdősi sándor

zfén il bc di

1978. május 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre 74 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 2-án 15 órakor lesz a kispesti újtemetőben.

az mszmp 19. kerületi bizottsága.

/mti/

-. -

16.45/il

- 30 -

1420

bb. 43. gépesítési tanácskozás, „műanyagok a mezőgazdaságban, -kiállítás - az agrártudományi egyesület sajtótájékoztatója

t jf gk ie il di

1978. május 29.

a magyar agrártudományi egyesület egy-egy érdekes, a nem szakemberek körében is figyelmet keltő kiállítást, illetve rendezvényt szervez a fővárosban és vidéken - ezekről számolt be az újságíróknak csáky csaba, az egyesület titkára hétfőn a mtesz székházában.

a „műanyagok a mezőgazdaságban, kiállítás a kertészeti egyetemen tekinthető meg május 30-tól. ezen a bemutatón a mezőgazdaságban mind jobban elterjedő korszerű kémiai anyagok láthatók: közöttük a legfontosabb a műanyag fólia, amelynek széles körű alkalmazásával biztosítható a korai zöldségellátás. somos andrás akadémikus, a kertészeti egyetem professzora, elmondta, hogy az országban már 3000 hektárt borítanak műanyag fóliával. egy lakosra átlagosan három négyzetméternyi műanyaggal fedett zöldségtermő terület jut, s négyzetméterenként hatnyolc kilogramm zöldséget állítanak elő az áttetsző műanyagtakaró alatt. a kertészeti egyetem május 30.-a és június 1-e között kollokviumot tartanak a műanyagok hasznosításáról.

a xviii. országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozást június 6-7-én rendezi meg az egyesület gépesítési társasága, az alapításának 600. évfordulóját ünneplő mezőtúron, a mezőgazdasági gépészeti főiskolai karon. tibold vilmos egyetemi tanár, az egyesület gépüzemeltetési szakosztályának elnöke elmondta, hogy a tanácskozáson főként az energiagazdálkodás különböző kérdései kerülnek előtérbe. növekszik a mezőgazdasági termeléshez szükséges energiamennyisége. a folyamatot komplex kutatással tanulmányozzák a szakemberek, ugyanis nemcsak a mezőgazdasági gépek, villamos berendezések fogyasztják az energiát, hanem - közvetett módon - a növények és az állatok is. a szakemberek feladata: úgy szabályozni az energiafelvételt hogy a növényi fotoszintézis által „befogott”, természetes energia aránya tovább növekedjen a „mesterséges energia”, vagy éppen az emberi energia rovására./mti/

-. -

- 31 -

16.58/il

1420

bb. 52. kolonics béla

k bc il di

1978. május 29.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1933-tól volt tagja a pártnak, 65 éves korában elhunyt.

temetése június 2-án /pénteken/ 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt
vi. ker. bizottsága, . /mti/

-. -

bb. 55. ülést tartott a magyarok világszövetségének elnöksége - napirenden a nyugati országokban folyó magyar nyelvoktatás és a kulturális munka

t ma tr bc il di

1978. május 29.

tíz nyugati ország 26 városában 43 előadást tartottak a külföldön élő magyaroknak a hazánkból kiutazó művészcsoportok 1978. első öt hónapjában - mondotta a magyarok világszövetségének hétfői elnökségi ülésén beszámolójában szabó zoltán főtitkár. hangsúlyozta: a külföldre szakadt magyarok körében elhangzó művek és az előadók előtt magasra állítják a mércét. művészeink olyan kiemelkedő költők alkotásait tolmácsolták, mint petőfi sándor, ady endre, józsef attila, juhász gyula, a maiak közül pedig illyés gyula, weöres sándor, garai gábor verseit szólaltatták meg. a prózairók közül mikszáth kálmán móra ferenc, karinthy frigyés, déry tibor és fejes endre alkotásai hangzottak el. operaénekesek európában és a tengerentúli országokban élő magyaroknak elvitték kodály, bartók, liszt és erkel műveit, s az operettszerzők kedvelt és népszerű dalait is.

/folyt.köv./
17.00/il

- 32 -

1730

bb. 55./ülést1. folyt./il

a hazai kultúra terjesztésének, népszerűsítésének fontos eszköze a film is: angliától az egyesült államokon át braziláig eljutottak a klaszikus magyar írók regényeinek filmfeldolgozásai, s a mai darabok, például a „veri az ördög a feleségét”, vagy a „szerelmesfilm”, . mind több országból kérnek népünk mai életét bemutató dokumentumfilmeket, kifejezve a mai magyar valóság iránti erősödő érdeklődést.

kulturális életünk tolmácsolóit, a művészek mellett fontos küldetést teljesítenek az előadóköruton résztvevő magyar tudósok: nyelvészek, történészek, filozófusok, s más tudományágak kiemelkedő képviselői.

Lőrincze lajos proesszor az anyanyelvi konferencia védnökségének elnöke nemrég befejeződött amerikai és kanadai körútjáról adott számot az elnökség tagjainak. kiemelte, hogy az előző évekkel összehasonlítva jóval nagyobb volt az érdeklődés a szóránymagyarok körében az anyanyelv iránt, jó hangulatban és szellemen értek véget a megbeszélések. hangsúlyozta, hogy bár felszínre kerültek ellentétes nézetek, s viták is zajlottak az ütközőpontok végülis háttérbe kerültek a magyar nyelv és kultúra ügye mellett.

az ülésen - amelyet bognár józsef a magyarok világszövetségének elnöke nyitott meg - megvitatták a nyugati országokban hivatalos támogatással folyó magyar nyelvoktatás helyzetét is. megállapították: egyre több államban a hivatalos tanterv keretében is előtérbe kerül a nemzetiségi nyelv tanítása, s a befogadó országok az egyesületek rendezvényeire, táncsoportok működéséhez anyagi támogatást is nyújtanak. a magyar nyelvet a nyugati országokban főként a hétvégi iskolákban tanítják, az általános iskolai anyag alapján. több államban választható érettségi tantárgy a magyar nyelv és irodalom, s az így szerzett osztályzatokat például svédországban és ausztráliában az egyetemi felvételinél is figyelembe veszik. a magyarok világszövetségének elnöksége elhatározta: széles körűen felméri a nyugati országokban hivatalos támogatással folyó magyar nyelvoktatás helyzetét, támogatja hasznos kezdeményezéseket, amelyek hozzájárulnak a magyar nyelv és kultúra ápolásához megőrzéséhez.

/folyt.köv./

- 33 -

1.05/il

1740

bb. 55./ülést2. folyt./il

az anyanyelvi konferencia védnöksége 8-10 pedagógusból álló munkacsoportot hoz létre, amelynek tagjai adandó alkalommal részt vehetnek a külföldön élő magyarok tanításában. ugyanakkor a világszövetség kérésre tankönyvvel és az oktatáshoz szükséges egyéb eszközökkel is ellátja a magyar nyelv oktatásában résztvevő óvodákat, iskolákat.

a külföldön végzett eredményes kulturális tevékenységnek, Magyarország erősödő nemzetközi tekintélyének tudható be, hogy mind több külföldi magyar egyesület keresi a kapcsolatot a világszövetséggel s kér előadókat, művészeket, filmeket. az élénk érdeklődést bizonyítja, hogy sorjában jelentkeznek 20-60 tagú csoportok, három-hétnapos magyarországi látogatásra, mert közvetlen tapasztalatokat kívánnak szerezni hazánkról. a magyarok világszövetsége megbeszéléseket kezd a hazafias népfront országos tanácsának vezetőivel arról, hogy a helyi népfront-bizottságok miképpen segíthetnének a csoportok fogadásában.

az elnökség a beszámolót - a vitában elhangzott kiegészítésekkel együtt - elfogadta./mti/

-. -

bb. 53. 1982-ig pécsre érkezik a földgáz

han st il di

1978. május 29.

1982-ig pécsre vezetik a földgázt, amely kiskunhalastól báján át érkezik majd a mecsekaljai városba. e bejelentés a nehézipari minisztérium, valamint baranya és a megye székhely párt és állami vezetőinek hétfőn pécsen tartott megbeszélésén hangzott el. a tanácskozáson kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes tájékoztatása alapján áttekintették az iparághoz tartozó vállalatok, üzemek tevékenységét, gondjait és terveit. pécs régi igénye teljesül a földgáz idevezetésével, városszerte dolgoznak az ehhez szükséges hálózatrekonstrukción.

/folyt.köv./

- 34 -

17.20/il

14 45

bb. 53./1982-ig ... folyt./il

a földgáz program mellett azonban a jövőben is fontos szerepe lesz a városban az erőművi távfűtésnek, amihez a környéken lehető, alacsony kalóriaértékű szenet használnak fel. ezel fűgg össze a pécsi hőerőmű rekonstrukciója és új fűtőközpontjának építése, amivel a tervidőszak végéig kell elkészülni.

a mecseki szénbányászat jövőjével kapcsolatban elmondták a tanácskozáson hogy a kocszolható szén mennyiségének növelésére kell felkészülni. ennek mértékét és ütemét a dunai vasmű igénye határozza meg.

a bányász-lakásépítési akció helyzetéről szólva megállapították, hogy baranyában a tervezett 2700 lakás felépítésének nincs akadálya. a tanács szervek ezenkívül a munkáslakásépítési akció révén és névjegyzéken történő kiutalással is enyhítik a bányász-családok otthonalapítási gondjait.

fokozódik a vegyipar jelentősége is a megyében. a budapesti vegyiművek hidasi gyárában például évi tizezer tonna növényvédőszer előállítására alkalmas üzem létesül, amely külföldről vásárolt hatóanyagokból állít elő kész terméket. tárgyalások folynak továbbá a sellyei agrokémia szövetkezet fejlesztéséről. ennek egyik célja a hazai lakkfestékellátás problémáinak megoldása./mti/

-. -

bb. 58. új nevet kap a magyar néphadsereg központi klubja

i km fe di il e

1978. május 29.

junius 1-től, csütörtöktől megváltozik a magyar néphadsereg központi klubja neve: a jövőben a magyar néphadsereg művelődési háza-ként működik tovább. a névváltozás a tartalmi munka gazdagodását is jelenti majd.

a központi klubja fennállásának három évtizede alatt jelentős közművelődési küldetést teljesített, részt vett a szocialista közösségi élet formálásában, hivatását teljesítve elismert szerepet töltött be a társadalom közművelődési intézményrendszerében.

/folyt.köv./

17.24/il

- 35 -

14 50

bb. 58./uj nevet folyt./il

sajátos feladatainak ellátása mellett a többi között fontos részt vállalt a honvédelmi nevelő munkából.

az intézmény egyre növekvő szerepet tölt be a néphadsereg közművelődésében és társadalmi szerepe is mind jobban kiteljesedik. ezért vált szükségessé a magyar néphadsereg központi klubja rendeltetésének, működési rendjének és ezzel összhangban elnevezésének módosítása./mti/

--

bb. 59. fábián sándor nyugalmazott rendőrnalezredes

k da bc il e

1978. május 29.

a magyar partizán szövetség tagja, a magyar rendőr szerkesztőségének volt munkatársa 58 éves korában elhunyt. fábián sándort június 1-én 15 órakor katonai tiszteletadással a rákoskeresztúri újköztemetőben helyezik örök nyugalomra./mti/

--

bb. 60. a büntető törvénykönyv tervezetéről

k cs il e

1978. május 29.

vitát rendez a magyar jogász szövetség és a tit budapesti szervezete jogi szakosztálya május 31-én 14.30 órakor a kossuth klubban./mti/

--

17.25/il

- 3 6 -

17.25

bb. 56. település-térképek a számítógépes ingatlan-nyilvántartáshoz - országos geodéziai konferencia kezdődött székesfehérváron

zsi st il e

1978. május 29.

nagyléptékű, egységes térkép-sorozat készül az ország minden településéről és ezzel együtt a 90-es évekre megteremtik az országos számítógépes ingatlan-nyilvántartást - jelentették be hétfőn székesfehérváron a(z) országos geodéziai konferencián. a városokról és külterületekről például 1:1000 méretarányú térképek és koordináta-hálózatok készülnek. a székesfehérvári geodéziai konferencia első napján az új rendszerű, légifényképezésen alapuló felmérési és térképezési munka helyzetéről számoltak be a szakemberek. elmondták, hogy az új város- és falutérképek legfőképpen abban különböznek majd az utóbbi években készült részletes települési mappáktól, hogy az új térképek alapján helymeghatározásnál bonyolult utánmérés, számítgatás nélkül a számítógép segítségével a másodperc tört része alatt megkaphatják a keresett koordinátákat.

az ország több mint a feléről már elkészült a térképekhez szükséges geodéziai alappont hálózat. az igen részletes település térképek többszáz millió adatát a térképészeti intézet és a budapesti geodéziai és térképészeti vállalat számítógéppel dolgozza fel, és így a geodéziai helymeghatározáshoz egyuttal létrehozzák az országos számítógépes adatbankot is

a számítógépes módszerrel készülő helység-térképek természetesen nemcsak a minden eddiginél pontosabb ingatlan-nyilvántartást és földrajzi helymeghatározást teszik lehetővé. igazi jelentőségük és előnyük a beruházások, a város- és községfejlesztés műszaki-tervezési előkészítésében mutatkozik meg. a földterület elektronikus pontosságú ábrázolását és nyilvántartását felhasználva például a mezőgazdasági üzemek is tervszerűben gazdálkodhatnak földjeikkel, s új lakosságnak is új szolgáltatást nyújthatnak telektérkép elektronikus kimásolásával./mti/

--

- 37 -

17.30/il

18.10

bb. 61. jugoszláv ifjusági küldöttség érkezett budapestre

k mm bc il e

1978. május 29.

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának meghívására hétfőn magyarországra érkezett a jugoszláv szocialista ifjusági szövetség küldöttsége, élén az em vlaszival, a jszisz szövetség^{ti} választmányának elnökével.

a kisz kb székházában megkezdődtek a magyar-jugoszláv ifjusági tárgyalások. a magyar delegációt maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára vezeti. a tárgyaláson részt vett dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-. -

bb. 57. nemes dezső látogatása fejér megyében

zsi t il e

1978. május 29.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője hétfőn fejér megyébe látogatott. székesfehérváron a megyei pártbizottság székházában takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, boór ferenc, sudár iván és závodni lászló a pártbizottság titkárai, valamint závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke fogadták a vendéget. fejér megye gazdasági, társadalmi helyzetét takács imre ismertette. részletes áttekintést adott a megye vezető testületeinek irányító, ellenőrző módszereiről és a megyei pártbizottság ideológiai munkájáról.

a tájékoztató után nemes dezső - a megye vezetőinek társaságában - a székesfehérvári könnyűfémműbe látogatott, ahol juhász jános igazgató és borbás sándor, az üzemi pártbizottság titkára tájékoztatta a termékszerkezet alakulásáról és az idén megkezdett, 6,7 milliárd forint értékű nagyberuházásról. elmondták, hogy 1982-re a jelenlegi 110 ezer tonnáról 170 ezer tonnára emelkedik a könnyűfémmű éves termelése, új gyártó, kikészítő gépsorok beiktatásával korszerűbb termékek készülnek és megszűnnek a ma még előforduló felületi minőséghibák is.

/folyt.köv./

18.00/il

- 38 -

1825

bb. 57./nemes folyt./il

nemes dezső ezután megnézte a könnyűfémmű korszerűsített szélesszalag hangerművét, munkásszállóját és az alumínium-muzeum kiállítását.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja délután a könnyűfémmű kulturtermében rendezett szabad pártnapon előadást tartott a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről a nagyüzem dolgozóinak. a látogatás székesfehérvári városnézéssel zárult./mti/

-. -

bb. 62. emlékezés horváth jános irodalomtörténészre

t km fe bc il e

1978. május 29.

- irodalomtörténész a magyar irodalom történetének jeles feldolgozója és ábrázolója, tudós, kritikus és tanár volt. horváth jános, ráemlékezve olyan kiváló gondolkodót idézünk, aki az irodalomnak szinte minden korszakában otthonos volt, akiben csendes tüzzel lobogott a megismerés nagyságában vetett meggyőződés. ezzel a csendes hitével sokakat segített abban, hogy hinni tudjanak az irodalomban, a tudományban - mondotta szabolicsz miklós akadémikus hétfőn, a horváth jános születésének századik évfordulója alkalmából rendezett ülészek megnyitóján a magyar tudományos akadémián.

az mta nyelv- és irodalomtudományok osztálya, az irodalomtudományi intézet az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara, az eötvös józsef kollégium, a magyar irodalomtörténeti társaság és a magyar nyelvtudományi társaság közös rendezésében megtartott tudományos ülésen sőtér istván akadémikus horváth jános életműve az irodalomtudomány történetében címmel tartott előadást. egyebek között rámutatott: horváth jános életműve nemzeti klasszicizmusa olyan régi jónak az igénylése, amelyből az ujnak is haszna származhatott. a száz éve született tudósirodalomtörténeti szemlélete nem esztétikai és nem is filozófiai fogantatású, de a művek esztétikai sajátosságai iránt kevesen voltak érzékenyebbek nála, s munkássága különösen a költészeti alkotások elemzésében az irodalomkritikában a művészet szintjére is emelkedett. horváth jános tudományos eredményei, fölismerései máig helytállóak bizonyultak, s a mai irodalomtörténeti gondolkodást is segítik

/folyt.köv./

18.10/il

- 39 -

1825

bb. 62./emlékezés ... folyt./il

ezt követően keresztury dezső, benkő loránd akadémikusok
bán imre és németh g. béla egyetemi tanárok tartottak elő-
adást a nagy magyar irodalomtudós munkásságáról.

délután barta jános akadémikus leplezte le horváth jános
egykori lakóhelyen, a 11. kerület bocskai ut 27. számú házon
állított emléktáblát, majd a farkasréti temetőben megkoszo-
ruzták a magyar irodalomtörténetírás megújítójának sírját. az
mta nyelv és irodalomtudományok képviselőjében sza-
bolcsi miklós akadémikus, osztályelnök koszoruzott. elhelyez-
ték a megemlékezés virágait az irodalomtudományi inté-
zetnek, az elte bölcsészettudományi karának és eötvös józsef
kollégiumának, a magyar irodalomtörténeti társaságnak,
a magyar nyelvtudományi társság-
nak képviselői valamint a családtagok tanítványok, tisztelők is.
x x x
/folyt.köv./

bb. 64. afrika népeinek függetlenségéért és önállóságáért -
szolidaritási nagygyűlés a május 1. ruhagyárban

t ma gk dg il e

1978. május 29.

az imperialisták, az ujragyarmatosítók mindent megtesz-
nek afrika térnyerésükért, a függetlenségükért és önállóság-
kért harcoló népek ellen - mondotta megnyitójában a május 1.
ruhagyár kultúrtermében hétfőn tartott szolidaritási nagy-
gyűlésen tóth tiborné, a ruházatipari dolgozók szakszerveze-
tének főtitkára. az országos békatanács, a ruházatipari
dolgozók szakszervezetek főtitkára, az országos békatanács,
a ruházatipari dolgozók szakszervezete és a május 1. ruhagyár ál-
tal szervezett nagygyűlés résztvevői együttérzésükről és támo-
gatásukról biztosították a gyarmati maradványok felszámolásá-
ért és a faji megkülönböztetés ellen küzdő népeket.

/folyt.köv./

18.0/il

- 40 -

18.0

bb. 64./afrika1. folyt./il

veres jános, a külügyminisztérium főosztályvezetője a
nagygyűlés szónoka a fekete kontinensen végbement politikai
és társadalmi változásokat méltatva kiemelte az évtizede-
ken át tartó hősiességű függetlenségi harc győzelmét mozam-
bikban és angolában. ehhez a küzdelemhez segítséget adott
a szovjetunió, kuba és a többi szocialista ország. angolá-
ban megszervezték a népi hatalmat, megalakult a marxista-
leninista párt, s megkezdték a szocializmus építésének elő-
készületét, s hasonló célokat tűzött ki a frelimo iii. kong-
resszusa is.

a szónok hangsúlyozta, az új etióp rendszer haladó
gazdasági, társadalmi és politikai intézkedéseinek jelentő-
ségét. a forradalmi események riadalmat keltettek az impe-
rialista körökben, amelyek - az arab reakcióval összefogva
- etiópiára uszították szomália sovinszta erőit. az etióp
forradalmi hadsereg a szocialista országok segítségével ve-
reséget mért a támadókra, visszavonulásra kényszerítve az
intervenciós csapatokat. addig azonban nem lehet szó igazi
békéről a két ország között, amíg szomália végleg nem mond
le jogtalan területi követeléseiről.

a dél-afrikai köztársaságról szólva veres jános kiemel-
te: tarthatatlan, hogy mintegy 3 és félmillió fehér elnyomás
alatt tart 22 millió színes embert, éppen ezért semmiféle
manőver nem mentheti meg a fajüldözött rezsimeket a pusztulás-
tól, majd így folytatta: „a magyar népköztársaság a lehetősé-
geinek határain belül megad minden politikai, anyagi és erköl-
csi támogatást afrika déli részén zimbabwe, namibia felsza-
badító mozgalmainak, s egyetért vezetőik véleményével, hogy
veszélyes lenne a visszahúzó erők kompromisszumos ajánlatait
elfogadni,„.

- az afrikai egységsszervezetnek ma már 49 teljesjogu füg-
getlen tagállama van, s az országok mind nagyobb helyet kérnek
maguknak a világpolitikában. az imperialista hatalmak igyekez-
nek ezeket az államokat, a haladó rendszereket aláaknázni, a
gazdaság fegyvereivel befolyásolni.

/folyt.köv./
18.23/il

-41 -

18.0

bb. 62./emlékezés ... folyt./il

ezt követően keresztury dezső, benkő loránd akadémikusok
bán imre és németh g. béla egyetemi tanárok tartottak elő-
adást a nagy magyar irodalomtudós munkásságáról.

délután barta jános akadémikus leplezte le horváth jános
egykori lakóhelyén, a 11. kerület bocskai ut 27. számú házon
állított emléktáblát, majd a farkasréti temetőben megkoszo-
ruzták a magyar irodalomtörténetírás megújítójának sírját. az
mta nyelv és irodalomtudományok osztálya képviselőjében sza-
bolcsi miklós akadémikus, osztályelnök koszoruzott, elhelyez-
ték a megemlékezés virágait az irodalomtudományi inté-
zetnek, az elte bölcsészettudományi karának és eötvös józsef
kollégiumának, a magyar irodalomtörténeti társaságnak,
a magyar nyelvtudományi társság-
nak képviselői valamint a családtagok tanítványok, tisztelők is.

x x x
/folyt.köv./

bb. 64. afrika népeinek függetlenségéért és önállóságáért -
szolidaritási nagygyűlés a május 1. ruhagyárban

t ma gk dg il e

1978. május 29.

az imperialisták, az ujragyarmatosítók mindent megtesz-
nek afrika tényérésükért, a függetlenségükért és önállóságú-
kért harcoló népek ellen - mondotta megnyitójában a május 1.
ruhagyár kulturtermében hétfőn tartott szolidaritási nagy-
gyűlésen toth tiborné, a ruházatiipari dolgozók szakszerveze-
tének főtitkára. az országos béketanács, a ruházatiipari
dolgozók szakszervezetének főtitkára, az országos béketanács,
a ruházatiipari dolgozók szakszervezete és a május 1. ruhagyár ál-
tal szervezett nagygyűlés részvevői együttérzésükről és támo-
gatásukról biztosították a gyarmati maradványok felszámolásá-
ért és a faji megkülönböztetés ellen küzdő népeket.

18.0/il

- 40 -

/folyt.köv./

1985

bb. 64./afrika1. folyt./il

veres jános, a külügyminisztérium főosztályvezetője a
nagygyűlés szónoka a fekete kontinensen végbement politikai
és társadalmi változásokat méltatva kiemelte az évtizede-
ken át tartó hősiességű függetlenségi harc győzelmét mozam-
bikban és angolában. ehhez a küzdelemhez segítséget adott
a szovjetunió, kuba és a többi szocialista ország. angolá-
ban megszervezték a népi hatalmat, megalakult a marxista-
leninista párt, s megkezdték a szocializmus építésének elő-
készületét, s hasonló célokat tűzött ki a frelimo iii. kong-
resszusa is.

a szónok hangsúlyozta, az új etióp rendszer haladó
gazdasági, társadalmi és politikai intézkedéseinek jelentő-
ségét. a forradalmi események riadalmat keltettek az impe-
rialista körökben, amelyek - az arab reakcióval összefogva
- etiópiára uszították szomália sovinszta erőit. az etióp
forradalmi hadsereg a szocialista országok segítségével ve-
reséget mért a támadókra, visszavonulásra kényszerítve az
intervenciós csapatokat. addig azonban nem lehet szó igazi
békéről a két ország között, amíg szomália végleg nem mond
le jogtalan területi követeléseiről.

a dél-afrikai köztársaságról szólva veres jános kiemel-
te: tarthatatlan, hogy mintegy 3 és félmillió fehér elnyomás
alatt tart 22 millió színes embert, éppen ezért semmiféle
manőver nem mentheti meg a fajüldözött rezsimeket a pusztulás-
tól, majd így folytatta: „a magyar népköztársaság a lehetősé-
geinek határain belül megad minden politikai, anyagi és erköl-
csi támogatást afrika déli részén zimbabwe, namibia felsza-
badító mozgalmainak, s egyetért vezetőik véleményével, hogy
veszélyes lenne a visszahúzó erők kompromisszumos ajánlatait
elfogadni,„.

- az afrikai egységsszervezetnek ma már 49 teljesjogu füg-
getlen tagállama van, s az országok mind nagyobb helyet kérnek
maguknak a világpolitikában. az imperialista hatalmak igyeke-
nek ezeket az államokat, a haladó rendszereket aláaknázni, a
gazdaság fegyvereivel befolyásolni.

/folyt.köv./

18.23/il

-41 -

1985

bb. 64./afrika2. folyt./il

mindent megtesznek azért, hogy az afrikai népeket szembeállítsák a szovjetunióval és a többi szocialista országgal, kihasználják a törzsi viszályokat és egymásra uszítják a somszédos országokat. sajnálatos, hogy ezekkel a körökkel összefog a kínai népköztársaság és az imperializmus, a neokolonializmus érdekeit szolgálja. a haladó afrikai országoknak azonban, mind több vezetője, népe érti meg, hogy a szocialista közösségnek az enyhülés erősítésére irányuló politikája nem akadályozza, hanem ellenkezőleg segíti harcuk folytatását, a felszabadító forradalom sikeres megvívását. hazánk - az mszmp xi. kongresszusának határozata értelmében - szolidáris a haladásért és a nemzeti felszabadításért küzdő erővel és küzdelmükhöz segítséget nyújt. a kölcsönösen gyümölcsöző együttműködés elve alapján az afrikai országokkal ápoljuk és bővítjük politikai, diplomáciai és gazdasági kapcsolatainkat - mondotta befejezésül veres jános.

ezt követően haszlim ibrahim, a demokratikus ifjúsági világszövetség alelnöke, a divsz afrikai bizottságának elnöke méltatta a szocialista országoknak, köztük magyarországnak az afrikai népek felszabadító harcához, politikai és gazdasági függetlenségük kivívásához adott segítséget. hangsúlyozta a nemzetközi szolidaritást, amely erőt ad a végső cél eléréséig folytatandó harchoz.

felszólalt a hazánkban tartozkodo barbara koziej zukova parlamenti képviselő, a lengyel békebizottság elnökségének tagja is, aki afrika napja alkalmából a haladó erők internacionalista összefogásának jelentőségét hangsúlyozta. ezekben a napokban - mondotta - lengyelországban is nagygyűléseken, fórumokon milliók tettek, tesznek hitet a fekete kontinens népeinek igazságos harca mellett. ezután a nagygyűlés résztvevőinek, munkásoknak, szocialista brigádvezetőknek, viii. kerület és a május 1. ruhagyár képviselőinek hatalmas tapsa fogadta a hazánkba tanuló dél-afrikai diákok műsorát. a szolidaritási nagygyűlés, amelynek elnökségében helyet foglaltak kiss károly, az országos béketanács és a szot alelnöke, gérnnyí kálmán az mszmp budapesti bizottságának titkára, laukó károly a béke világtanács titkára is, tóth tibornénak a zárszavával ért véget./mti/

--

magyar

- 42 -

18.30/il

1915

bb.65. konsztantyin katusev budapesten

sl/fe/ie/p e

1978. május 29.

hétfőn szovjet delegáció érkezett budapestre a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xxi. ülészakára. a küldöttséget konsztantyin katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, a kormányközi bizottság szovjet tagozatának elnöke vezeti. tagja a delegációnak valentyin meszjac mezőgazdasági miniszter is. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren marjai józsef miniszterelnökhelyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter fogadta. jelen volt v.j.pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

x x x

felhasználható : 21 órától

marjai józsef hétfőn este, a parlament vadász-termében vacsorát adott az ülészakon résztvevő szovjet delegáció tiszteletére./mti/

--

bb.67. budapestre érkezett a lengyel békebizottság küldöttsége

zfné/dg/p e

1978.május 29.

a lengyel békebizottsági küldöttség érkezett budapestre barbara koziej zukova vezetésével. a delegáció hétfőn megkezdte tárgyalásait az országos béketanács vezetőivel a két béke-mozgalom aktuális feladatairól, együttműködésének további lehetőségeiről./mti/

--

bb.68. szabó antal,

zdg/p e

1978.május 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933 óta volt tagja a pártnak, 67 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni becsúztatása június 1-én, 14 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

az mszmp v.ker.bizottsága
a magyar partizánszövetség
a fővárosi polgári védelmi
parancsnokság

/mti/

--

18.30;/p

-43-

1910

bb.66. élénk érdeklődés, rekord-forgalom a fővárosban az ünnepi könyvhéten

km/fe/p bc e

1978. május 29.

a főváros minden kerületében nagy érdeklődés kíséri a pénteken megnyitott könyvhét eseményeit, szabadtéri és zárthelyi programjait, a könyvbemutatókat, író-olvasó találkozókat, dedikálásokat -s mindenekelelt a jelentős kulturális politikai eseménysorozat igazi „főszereplőit„: a könyveket. ennek ékes bizonyítéka, hogy már az első három napon 15 kiadvány teljesen elfogyott, sok-sok példány talált gazdára a magvető könyvkiadó népszerű antológiáiból: a szép versekből, a körképből és a rivaldából, továbbá a rakéta regénytár című új sorozat köteteiből, guze: a művészet nyomában című munkájából, nagy lászló vihar béla versesköteteiből. sokan vásárolták meg az ez évben kossuth-díjjal kitüntetett szabómagda és galgóczi erzsébet köteteit, a szovjet írók prózai antológiáját, a farkascsoport és a magvető-szépirodalmi kiadó közös, a 30 év sorozatban kiadott, magyar krónika című szociográfiai írásokat tartalmazó kötetet.

a forgalom az első három napon a tavalyi azonos időszakhoz viszonyítva figyelemreméltó emelkedést mutat, s megduplázódott a vásárlók száma is, jelezve, hogy újabb rétegek kapcsolódtak be a könyvbarátok, az olvasók évről évre növekvő táborába.

a blaha lujza téren a múlt évi 170 ezerről 200 ezerre, a flórián téren 220 ezerről 300 ezerre, a hagyományos belvárosi „könyvutcában„ 790 ezerről 900 ezerre emelkedett a hétfőge könyvforgalma. a megnyitó helyén, angyalföldön a tavalyinál négyszerte nagyobb forgalmat értek el. a könyvruházban csupán a megnyitó napján 266 ezer forintnyi könyv talált gazdára. ugyancsak számottevően emelkedett a peremkerületek és az üzemi elárúsítóhelyek forgalma is.

mindenütt nagy sikert aratott a könyvkiadók és az állami könyvterjesztő vállalat közös-irodalmi körkép „78. című zenés irodalmi műsora, amelyben ismert művészek adtak izelítőt az ünnepi könyvhét gazdag terméséből, többek között a fővárosi művelődési házban, az óbudai klubházban, a ganz-mávgban, a pesterzsébeti csiliben. hasonló sikere van a több kerületben megrendezett gyermekkönyv bemutatóknak, s az angyalföldi józsef attila kulturális otthonban június 5-ig megtekinthető gyermekrajz kiállításnak.

x x x

/folyt köv./-
18.45/p

-44-

1978

bb.66./élénk érdeklődés.....folyt/p

a vörösmarty téri kossuth könyvesboltban könyvpremieren mutatták be gecse gusztáv filozófus, vallástörténész és horváth henrik vallástörténész ünnepi könyvheti újdonságát, a bibliai kislexikont. a bemutatón a szerzők ismertették a bibliai kislexikon szerkesztésének elveit, hasznos tanácsokat adtak forgatásához, s dedikálták művüket.

x x x

nemcsak idehaza, a szovjetunióban, az orenburgi gázvezeték magyar építési szakaszán is megrendezik az ünnepi könyvhetet. május 30-án mintegy 8000 könyv és hanglezem indul útjára, több mint félmillió forint értékben. a könyvhét ünnepélyes megnyitójára június 9-én, gusztyayinban kerül sor, s eljutnak a könyvheti újdonságok és hanglezemek nusztra s bogorodcsányba is.
/mti/

--

bb 54. a magyar szakszervezeti küldöttség látogatása a svájci szakszervezeti szövetségénél

gg/ny sl ie di

1978 május 29.

május 24-e és 27-e között a svájci szakszervezeti szövetség /sgb/ meghívására - gáspár sándor főtitkár vezetésével magyar szakszervezeti küldöttség tartózkodott svájcban. a szot küldöttsége viszonzta az sgb múlt év őszén magyarországon tett látogatását, amely létrehozta a hivatalos kapcsolatokat a két ország szakszervezetei között.

a magyar küldöttség meglátogatott néhány iparvállalatot és szociális intézményt. a szot képviselői tájékoztak az ország viszonyairól, különösen a dolgozók helyzetéről, munkakörülményeiről, a svájci szakszervezetek alapvető tevékenységéről és problémáiról. a magyar és a svájci szakszervezetek képviselői megvitatták a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseit.

/folyt köv/
19.00/ny

-45-

1978

bb 54. / a magyar szakszervezeti ...folyt/ny

a szot és az sgb, valamint tagszervezet^einek képviselői között - a két ország eltérő gazdasági és politikai rendszere ellenére - termékeny vélemény-és tapasztalatcsere alakult ki, amely hozzájárult a kölcsönös megértés elmélyítéséhez. mindkét szakszervezeti szövetség kívánatosnak tartja a kialakult kapcsolatok további fenntartását, ápolását, a tájékoztatás javítását a két ország szakszervezeti tevékenységéről.

a magyar szakszervezeti küldöttség hazaérkezett budapestre, a keleti pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke és a szot más vezetői fogadták. jelen volt rené stoudmann svájc budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 69. iris murdoch előadása a pen clubban

k/km/zfné/ny bc e 1978 május 29.

iris murdoch angol regényíró nő hétfőn ,, igazság és hamisítás a regényírásban,, címmel előadást tartott a magyar pen clubban. a rendezvényen jelen volt és felszólalt az író nő férje, john bayley angol kritikus is. az előadást kéry lászló, a magyar pen club főtitkára vezette be./mti/

--

bb. 71. szovjet egyetemi tanárok az mszbt székházban

il dg e 1978. május 29.

hétfőn regős gábor, a magyar-szovjet baráti társaság titkára fogadta a hazánkban tartozkodó szovjet egyetemi tanárküldöttséget: nyikolaj georgievics rasszohint, a moszkvai energetikai egyetem rektorhelyettesét és mihail izrailjevics perelmant, a moszkvai i-es számú orvostudományi egyetem tanárát a moszkvai kísérleti sebészeti intézet professzorát. a találkozón résztvett az mszbt országos elnökségének és ösztöndíjas bizottságának több tagja. /mti/

--

46 -

19.10/il

1940

bb. 72. a magyar partizán szövetség delegációja

k ia dg il e 1978. május 29.

palányi mihály alelnök vezetésével hétfőn hazaérkezett minszkból, ahol részt vett az ellenállók nemzetközi szövetsége /fir/ vii. kongresszusán./mti/

--

bb. 73. angol társadalomtudós magyarországi látogatása

z dg il e 1978. május 29.

az mszmp kb társadalomtudományi intézetének meghívására május 21-29. között hazánkban tartozkodott alan hunt nagy-britannia kommunista pártja szociológiai csoportjának titkára.

tájékoztított a párt- és állami intézményekben a magyar társadalomtudományi kutatásokról.

megbeszélést folytatott alan hunt-tal lakos sándor az mszmp kb tagja, a társadalomtudományi intézet igazgatója, nagy-britannia kommunista pártja szociológiai bizottsága és az mszmp kb társadalomtudományi intézet közötti együttműködés néhány kérdéséről. alan hunt hétfőn elutazott budapestről./mti/

--

bb. 74 a délszláv szövetség titkárságának ülése

t me gg dg il e 1978. május 29.

tiz megye 104 településének szerb-horvát nemzetiségű lakossága szeptemberben választja meg küldötteit a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének novemberben sorra kerülő viii. kongresszusára. a szövetség titkárságának hétfői ülésén meghatározták a küldöttválasztó közgyűlések helyét és időpontját, összesen 41 közgyűlést tartanak szeptember folyamán. megvitatták a szövetség közművelődési, anyanyelv-oktatási, sajtó- és kiadvány tevékenységére vonatkozó tájékoztatót, amelyet a választmány, majd a kongresszus elé terjesztenek./mti/

--

19.10/il

1945

- 47 -

bb. 75. íróolvasó találkozó a szovjet kultúra és tudomány házában

t da il e

1978. május 29.

a „kell a jó könyv,, olvasópályázat jegyében rendeztek író-olvasó találkozót hétfőn a szovjet kultúra és tudomány házában.

a találkozón j. v. skrabinyec és v. v. kanyecev írókkal - akik a könyvhétre érkeztek hazánkba -, valamint a magyar-szovjet baráti társaság vendégeivel, j. kross, e. niit, v.i. amlinszkij írókkal és műveikkel ismerkedhettek meg az érdeklődők. az mszbt és a magyar írók szövetségének közös rendezvényén - amelyen jelen volt iván vasziljevics szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének nagykövetségi tanácsosa és garai gábor az írószövetség főtitkára - a radnóti miklós színpad művészeti adtak műsort./mti/

-. -

bb. 76. bucsu vajda ferenctől

t cs da dg il e

1978. május 29.

hozzátartozói, barátai, munkatársai vettek végső bucsut hétfőn a farkasréti temetőben vajda ferenctől, a magyar rádió művelődéspolitikai rovatának nyugalmazott vezetőjétől. a hamvasztás előtti bucsuztatáson a magyar rádió és a magyar újságírók országos szövetsége nevében bereczky gyula, a rádió aktuális szerkesztőségének vezetője méltatta munkásságát. a művelődéspolitikai rovat munkatársai nevében varsányi gyula mondott beszédet. /mti/

-. -

- 48 -

19.20/il

1950

bb. 77. időjárásjelentés

il e

1978. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

további záporok, zivatarok

várható időjárás kedd estig: időnként erősen megélnkül a felhőzet, többfelé lesz újabb zápor, zivatar. a napközben megélnkül északi, északkeleti szelet főleg a dunántulon átmenetileg erős széllelkések kísérik. Legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között lesz./mti/

-. -

bb. 78. a pozsonyi poeticka scena budapesten

t me mm dg il e

1978. május 29.

a radnóti miklós színpadon kezdte ötnapos magyarországi vendégjátékát a pozsonyi poeticka scena. hétfőn kuan hancsing: pavilon a folyó felett és az erőszakos című egyfelvonásosát adták elő a csehszlovák művészek. kedden este alekszej arbutov: régimódi komédia című művét mutatják be ugyancsak a radnóti miklós színpadon. a pozsonyi együttes szerdán vácott, június 2-án békéscsabán lép fel.

a radnóti színpad ez év őszén viszonzozza a vendégjáékat. /mti/

-. -

bb. 79. a régimódi történet bemutatója debrecenben

il szü st e

1978. május 29.

a tizenkettedik alkalommal megrendezett debreceni színházi napok keretében hétfőn este a madách színház szabó magda: régimódi történet című drámájának előadásával mutatkozott be a csokói színházban./mti/

-. -

- 49 -

19.23/il

1950

bb. 80. az aradi állami kórus békéscsabán

vat st il e

19878. május 29.

az aradi állami filharmónia ötven tagu vegyeskórusa hét-
főn este mutatkozott be békéscsabán, a megyei művelődési köz-
pont nagytermében, az énekkar nagy sikert aratott bartók
és kodály, valamint bach, mozart, wagner és bernstein
műveinek tolasolásával. a kórust doru serban ve-
zényelte közreműködött agneta krijanovschi zongoraművész. /mti/

--

bb. 70. az ensz gyermekalap magyar intézőbizottságának ülése

t gy pá dg il e

1978. május 29.

1979, a gyermekek nemzetközi évének hazai eseményeit át-
hatja majd a szolidaritás gondolata, s a különböző akciók,
programok egyik fontos célja lesz, hogy a felnövekvő nemze-
dek még jobban ismerje meg a fejlődő országok gyermekeinek küz-
delmes életét is, hangoztatta bokorné szegő hanna az ensz gyermek-
segélyező alap/unicéf/nemzeti bizottságának elnöke, a testület
ságnak a hnf ot székházában megtartott hétfői ülésén. ^{intézőbizott}

utalva az unicef európai nemzeti bizottságainak közelmúlt-
ban tartott brüsszeli közgyűlésére elmondotta a magyar felszó-
lalásban nagy hangsúlyt kapott, hogy a fejlődő országokban élő
családok és gyermekek életkörülményeinek javítása elválasztha-
tlanul összefügg a társadalmi haladásért, a gazdasági függet-
lenségért folytatott küzdelemmel.

magyarországon megalakult a gyermekek nemzetközi éve nemze-
ti bizottsága, s a 45 tagu testület munkájából tevékenyen kiveszi
részét az ensz gyermekalap magyar nemzeti bizottsága: elsősorban
szolidaritási akciók szervezését tartja feladatának - mondotta.

fontos, hogy az ifjusági és a gyermekszervezet támogatá-
sával a magyar gyermekek cselekvő szolidaritást vállaljanak a
nehéz sorban élő népek gyermekeivel. ennek számos formája lehet,
társadalmi munkaakció bontakozhatna ki például játékok, ajándék-
tárgyak készítése.
/folyt.köv./

- 50 -

19.30/11

20⁰⁵

bb.70./az ensz folyt./il

a magyar nemzeti bizottság - a tervek szerint jövőre do-
kumentumfilmeket bocsát a művelődési házak, az iskolák a tele-
vizio rendelkezésére. két fejlődő országból pedagógusokat hívnak
meg a csökkentilátók hazai oktatásának tanulmányozására neves
grafikusművészeink részt vállalnak az unicef képestlap-
akciójában. a képestlap tervek egy részét különben már az állami
ifjusági bizottságban zsürizik, s a legsikerültebb alkotások ha-
zai unicef levelezőlapként látnak napvilágot. a gyermekrajz pá-
lyázatok legjobbjai is szerepelnek a levelezőlap akcióban; a be-
vételt a fejlődő országokban élő gyermekmegsegítésére fordítják.

a nemzetközi gyermekévben nagy figyelmet szentelnek annak, hogy
a szocialista magyarországon élő gyermekek körülményeit életét
a róluk való állami és társadalmi gondoskodás eredményeit jobban meg-
ismertessék a különböző országokban. /mti/

--

bb. 62./emlékezés ...2. folyt./il

horváth jános születésének centenáriuma alkalmából ünne-
pi estét rendeztek az eötvös józsef kollégiumban. az ünnepegen
knopp andrás oktatási miniszterhelyettes átnyújtotta a kiváló
kollégiumi kitüntetést, amelyet az intézmény nevében tóth gábor
igazgató vett át. az 1895-ben, eötvös loránd alapította intéz-
mény immár másodsor nyerte el a megtisztelő elismerést. ezt kö-
vetően a volt s a mostani eötvös-kollégisták nevében martinko
andrás irodalomtörténész emlékezett horváth jánosra, majd a
kollégium fiataljai emlékműsort adtak. az évfordulón horváth
jános életét és munkásságát szemléltető emlékkiállítás nyílt
az intézményben. az ünnepi estét követően alakuló közgyűlést tar-
tott az eötvös józsef kollégium baráti köre. elnöke köpeczi béla
akadémikus, az mta főtitkárhelyettese, elnökhelyettese pedig
szabó zoltán kossuth díjas akadémikus lett. /mti/

--

- 51 -

20¹⁰

bb 63. zivatarok, záporok több hullámban - egy óra alatt 7 fokos lehülés - kényszerszünetek a lakihegyi adón

i kf/pá/ny e

1978 május 29.

az utóbbi napokban szinte menetrendszerűen és hullámokban érkezik a zápor, a zivatar. így volt ez hétfőn is. a délelőtti erős gomolyfelhősődéssel még csak egy-két helyen, délutántól viszont országsszerte sokfelé volt dörgéssel, villámlással együttjáró hosszabb-rövidebb ideig tartó záporosó. több területen nem is egyszer, a fővárosban például három hullámban, kényszerítette fedél alá a járókelőket az eső, pestlőrincen jég is esett. a mostani zivataroknak legalább megvan az a „jó tulajdonságuk”, hogy viszonylag kis területre korlátozódnak. többfelé viszont, egyebek között a dunántulon, a viháros szél is fel-feltámad előttük vagy velük együtt. a balatonon például a délelőtti pirosjelzés nem volt felesleges. kora délutánra óránként 70 kilométeres sebességgel járt a vihar. a hétfői zivatarok érdekessége - már annak az, aki nem érezte - a hirtelen hőmérsékletváltozás volt. keszthelyen például, ahol a leghevesebb zivatar vonult át, a déli 20 fokos hőmérséklet egy óra alatt 13 fokra süllyedt, pápán is 13 órakor még 20 fokot, egy órával később csak 14-et mértek. nagykanizsán a zivatar után 5 fokkal, budapesten 2-3 fokkal hűlt le a levegő.

kijut a postának is. ha a kábel nem ázik be, akkor a rádiózást zavarja az időjárás. a posta rádió és televízió műszaki igazgatóság ügyelete hétfőn például két, igaz rövidebb ideig tartó, adásszünetet regisztrált. a lakihegyi adóberendezést és az antennát ugyanis a zivatarral járó erős villámlások miatt délután 26, délután 4 óra után 20 percre „leföldelték”, kikapcsolták, nehogy a légköri kisülések „leégessék”, tönkretegyék a berendezést. ugyanígy volt 15 perces adásszünet a petőfi műsort sugárzó mosonmagyaróvári, kétszer csaknem félórás kimaradás a szombathelyi, s összesen több mint másfélórás kiesés a siófoki adón. igaz, megszokhatták a petőfi műsor kedvélőit, hiszen vasárnap ugyancsak kétszer, összesen 160 percig, szombaton is egy teljes óráig tartott a kényszerű zivatarszünet a lakihegyi adón./mti/

20.45/ny

-52-

21⁰⁰

bb. 81. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

il e

22. doktoravatás
 23. autómérnökök
 24. ábrahám kálmán varsóba utazott
 25. közigazdász választmány
 26. piacon az ujbungonya
 27. új gyermekintézmény
 28. javult a helyzet
 29. szovjet küldöttség
 30. savari táncverseny
 31. ismét nagyüzem
 32. elutazott a honvédelmi miniszter (jemeni)
 33. százéves asszony
 34. műszerekkel irányítanak
 35. szipka józsef köszöntése
 36. érettségiző dolgozók
 37. magyar-algériai tárgyalások
 38. környezetesztétikai konferencia
 39. lakásszövetkezeti küldöttség
 40. cseh oktatási miniszterhelyettes
 41. magyar-lengyel hét
 42. a szot elnöksége
 43. műanyagok a mezőgazdaságban
 44. felhőszakadás
 45. tűzrendészek új telefonszámai
 46. erdősi sándor
 47. meghalt miklós dezső
 48. lengyelországba utazott
 49. árvízvédelem
 50. kelemesebb idő
 51. szerk. figy
 52. kolonics béla
 53. pécsre érkezik a földgáz
 54. magyar szakszervezeti küldöttség
 55. magyarok világszövetsége
- /folyt.köv./
21.00/il

- 53 -

21⁰⁰

bb. 82. villámcsapás bábolnán - két millió forint értékű lucerna granulátort megmentettek a tűzoltók

vid pá il e

1978. május 29.

hétfőn a délutáni órákban villámcsapás érte a bábolnai mezőgazdasági kombinát csikó-telepén lévő egyik nagyobb raktárát, az építmény náddal burkolt tetőszerkezete a villámcsapás következtében meggyulladt, s a tűz továbbterjedése 2 millió forint értékű granulált lucernát veszélyeztetett. rövid idő alatt a helyszínre érkeztek a komáromi, a szőnyi, a győri állami tűzoltók, akik a mezőgazdasági kombinát önkéntes tűzoltóival együtt 2 órai megfeszített munkával megakadályozták a tűz továbbterjedését. a gyors és szakzerű munkának köszönhető, hogy a nagyértékű lucerna koncentrátum nem fogott lángot. az anyagi kár mindössze 10 ezer forint./mti/

bb. 81./belföldi folyt./il

56. orsz. geológiai
 57. nemes dezső
 58. új nevet kap a néphadsereg klubja
 59. meghalt fábián sándor
 60. büntető törvénykönyv
 61. jugó ifjúsági küldöttség
 62. horváth jános emléke
 63. zivatarok, záporok
 64. szolidaritási nagygyűlés
 65. katusev megérkezik
 66. ünnepi könyvét
 67. budapestre érkezett lengyel békebizottság
 68. meghalt szabó Antal
 69. irvis murdock előadása
 70. ensz gyermekalap
 71. szovjet egyetemi tanárok
 72. hazajött a partizán szövetség küldöttsége
 73. angol társadalomtudós
 74. délszláv titkár ülése
 75. író-olvasó találkozó
 76. bucsu vajda ferencről
 77. időjárás
 78. pozsonyi együttes
 79. régimódi tört. debrecenben
 80. aradi kórus
 81. híregyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy, henczi erzsi

- v é g e -

21.10/il

54

21³⁰
P

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60008/x

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. füzetben is kiadták az mszmp kb április ülésének dokumentumait

k km fe dg il e

1978. május 30.

megjelentek füzetekben az mszmp 1978. április 19-20-i ülésének dokumentumai, a kossuth könyvkiadó gondozásában. a kiadvány kádár jános előadói beszédét és a központi bizottságnak a XI. kongresszus óta végzett munkáról és párt feladatairól szóló határozatát tartalmazza./mti/

-. -

bb. 2. feltöltötték a gellérthegy víztárolót

i me gg dk il e

1978. május 30.

hétfőn befejezték a gellérthegy új víztároló próbafeltöltését.
/folyt.köv/

1- 1 -